





# కేంద్రీయ విశ్వవిద్యాలయ 60వ ఆవిర్భావ వేడుకలు

- గ్రాండ్ పేరెంట్స్ వేడుకలు



భువనగిరి జిల్లా ప్రతినిధి, డిసెంబర్ 15(తీనూర్ న్యూస్): కేంద్రీయ విద్యాలయ -భువనగిరి నందు కేంద్రీయ విద్యాలయ 60 వ ఆవిర్భావ దినోత్సవం మరియు గ్రాండ్ పేరెంట్స్ డే ఘనంగా నిర్వహించారు. ఈ కార్యక్రమంలో పాఠశాల ప్రిన్సిపాల్ ఎన్. చంద్రమౌళి, ఉపాధ్యాయిని ఉపాధ్యాయులు మరియు పిల్లల గ్రాండ్ పేరెంట్స్ హాజరయ్యారు. ఈ సందర్భంగా ప్రిన్సిపాల్ చంద్రమౌళి, స్కూల్ యొక్క చరిత్ర గురించి



మరియు పిల్లల పెంపకంలో గ్రాండ్ పేరెంట్స్ యొక్క ప్రాముఖ్యతను వివరించారు.

# రాష్ట్ర బీసీ సంక్షేమ రోడ్డు రవాణా శాఖ మంత్రికి సన్మానం

- కొత్తకోట మదనాపురం కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు
- కాంగ్రెస్ పార్టీ నేత రాచాల యుగంధర్ గౌడ్
- దేవరకద్ర బ్రాహ్మణ సంఘం అధ్యక్షుడు గోపాలకృష్ణ గురుస్వామి



దేవరకద్ర ప్రతినిధి, డిసెంబర్ 15(తీనూర్ న్యూస్): హైదరాబాద్ లోని పొట్టి శ్రీరాములు విశ్వవిద్యాలయంలో తెలంగాణ గౌడ సంఘం



అధ్యక్షుడు కె. నాగరాజు గౌడ్ అధ్యక్షతన ఏర్పాటు చేసిన కార్యక్రమంలో "తెలంగాణ రాష్ట్ర బీసీ సంక్షేమ శాఖ & రోడ్డు రవాణా శాఖ మంత్రి" శ్రీ పొన్నం ప్రభాకర్ గౌడ్" న కాంగ్రెస్ పార్టీ నేత రాచాల యుగంధర్ గౌడ్ ఘనంగా నన్యానించి శుభాకాంక్షలు తెలియజేశారు. అంతాకు ముందు తెలంగాణ రాష్ట్ర రవాణా మరియు బీసీ సంక్షేమ శాఖ మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ గౌడ్ ని సన్మానం కార్యక్రమాములో మంత్రివర్గులు కు ఆశీర్వాదులు అందించిన దేవరకద్ర నియోజకవర్గ బ్రాహ్మణ సంఘం అధ్యక్షుడు గోపాలకృష్ణ గురుస్వామి మదనాపురం వారి బృందం హాజరైనారు.

# సైబర్ నేరాల పట్ల విద్యార్థులు అప్రమత్తంగా ఉండాలి

- సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టర్ కృష్ణ

డిచ్ పల్లి : తెలంగాణ యూనివర్సిటీ లోని ఆర్ట్స్ కళాశాల సమావేశమందిరంలో సైబర్ సురక్షిత- జాతియు భద్రతా అనే అంశం పై విద్యార్థులకు శుక్రవారం అవగాహన కల్పించారు. ఈ కార్యక్రమానికి ముఖ్య అతిథిగా డిచ్ పల్లి సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టర్ కె.కృష్ణ పాల్గొని మాట్లాడుతూ మితిమీరిన స్మార్ట్ ఫోన్ వినియోగం అలవాటుగా మారి, వ్యసనంగా వ్యాప్తి చెందే అవకాశం ఉందని, ఇది శరీర ఆరోగ్యం పై ప్రభావం చూపుతుందని, మానసిక చికాకులు, మనోవ్యాధులు పెరిగి అవకాశం ఉందని హెచ్చరించారు. సైబర్ క్రైమ్ ఇన్స్పెక్టర్ ముకుంద పాషా మాట్లాడుతూ ఫోన్ ను కేవలం మాట్లాడడం కోసం మెసేజ్ చేయడం కోసం ఇంటర్నెట్ లో అవసరమైనది సర్వీ చేయడం కోసం మాత్రమే వినియోగించాలని పేర్కొన్నారు. కానీ మధ్యలో సోషల్ మీడియా వచ్చి పూర్తి స్థాయిలో మన పై ఆధిపత్యం చెలాయిస్తుందని, రోజు సోషల్ మీడియా కోసం 5 నుంచి 8 గంటల సమయం కేటాయిస్తున్నారని ఇటీవలి సర్వే ను పేర్కొన్నారు. అవసరం లేని యాప్ లను అప్లోడ్ చేసుకొని సైబర్ మోసాలకు గురికావొద్దని సూచించారు. ఈ సైబర్ నేరవాళ్ళు ఫోన్ చేసి మీకు ఈ యాప్ డౌన్లోడ్ చేసుకుంటే ఇంత అమోబ్ మీకు అకౌంట్లోకి వస్తుందని నమ్మబలికి ఓటిపి సెండ్ చేయాలని అడిగి 15 నిమిషాల తర్వాత మీ అకౌంట్ లోకి 50,000 లీడ్ లక్ష రూపాయలు వస్తుందని



మోసం చేస్తారని హెచ్చరించారు. సైబర్ నేరాల బారిన పడిన విద్యార్థిని,విద్యార్థులు అత్యవశ్యతల చేసుకోవడం జరుగుతుందని అలా చేసుకోకూడదని మనో డైరెక్టర్ పెంచుకొని పోలీసులను సంప్రదించాలని సూచించారు. మీకు సైబర్ నేరగాళ్ళకు సంబంధించిన సమస్య వస్తే వెంటనే ఈ నెంబర్ కు 1930 కాల్ చేస్తే మా సిబ్బంది అన్నివిధాలా మీకు సహాయపడుతుందని పేర్కొన్నారు. ఈ కార్యక్రమానికి ఎన్ ఐ మహేష్, ఆర్ట్స్ కళాశాల ప్రిన్సిపాల్ సిహెచ్ అరతి, న్యాయ కళాశాల ప్రిన్సిపాల్ ప్రసన్న రాణి, అధ్యాపకులు ఆర్టిషన్ డైరెక్టర్ డాక్టర్ సంపత్, అకాడమిక్ ఆడిట్ సెల్ అసిస్టెంట్ డైరెక్టర్ అతిక సుల్తాన్ గౌర్, డాక్టర్ సంపత్, పోలీస్ సిబ్బంది, విద్యార్థులు పాల్గొన్నారు.

# బీసీల సంక్షేమానికి నిర్విరామ కృషి చేస్తాను



అర్బూర్ : తెలంగాణ బీసీ సంక్షేమ సంఘం రాష్ట్ర అధ్యక్షులు మేకపోతుల నరేందర్ గౌడ్ ఆదేశాల మేరకు జత్రాసల్లి ఎన్ఆర్ఐ కువైట్ అధ్యక్షునిగా ఎల్రోళ్ళ శాఖ, భారత ప్రభుత్వము ఆధ్వర్యంలో భారత ప్రధాని నరేంద్ర మోడీ మైభారత్ పోర్టల్ ను ప్రారంభించారు. ఈ పోర్టల్ యొక్క ముఖ్య ఉద్దేశ్యము ఆజాద్ ఇక అమృత మహాత్మ్యము నుంచి, 2047 అమృత కాల లోకి వెళ్ళుటలో భాగంగా ఈ యొక్క పోర్టల్ ను లాంచ్ చేశారు. ఈ యొక్క పోర్టల్ యందు యువతకు సంబంధించిన వివిధ అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు, స్వయం

ఎన్ఆర్ఐ కువైట్ ఉపాధ్యక్షులు గున్నల విక్రమ్ ఎన్ ఆర్ ఐ బాల్కొండ మండల అధ్యక్షుడు ఓరుగంటి మల్లన్న ఆధ్వర్యంలో నియామకం జరిగినట్లు తెలిపారు. ఈ సందర్భంగా ఎల్రోళ్ల గంగామోహన్ మాట్లాడుతూ ఈ అవకాశం ఇచ్చినటువంటి రాష్ట్ర అధ్యక్షులు ఎన్ఆర్ఐ అధ్యక్షులు ఉపాధ్యక్షుల వారికి ఎల్వేవేలూ రుణపడి ఉంటామని బిసి ఎన్ఆర్ఐ లకు ఎటువంటి సమస్యలు వచ్చిన వారికి అందగా ఉంటామని ఎల్వేవేలూ BC సంక్షేమ సంఘం కోసం పాటుపడతారని ఎల్రోళ్ల గంగామోహన్ తేలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో ఎన్ఆర్ఐ బీసీ అధ్యక్షులు బట్ల స్వామి ఉపాధ్యక్షులు గుర్రాయి రాజేందర్ ఎన్ ఆర్ ఐ కువైట్ ఉపాధ్యక్షులు గున్నల విక్రమ్ ఎన్ ఆర్ ఐ బాల్కొండ మండల అధ్యక్షుడు ఓరుగంటి మల్లన్న ఎన్ ఆర్ ఐ బీసీ సభ్యులు మున్ను స్వామి రాజేశఖర్ జనా నయవ్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

# మై భారత్ పోర్టల్ ప్రారంభం

- యువత ఉచిత రిజిస్ట్రేషన్ చేసుకోవాలి

ఖమ్మం జిల్లా ప్రతినిధి, డిసెంబర్ 15(తీనూర్ న్యూస్): నెహ్రూ యువ కేంద్ర, ఖమ్మం నెహ్రూ యువ కేంద్ర సంఘటన, యువజన సర్వీసులు మరియు క్రిడల మంత్రిత్వ శాఖ, భారత ప్రభుత్వము ఆధ్వర్యంలో భారత ప్రధాని నరేంద్ర మోడీ మైభారత్ పోర్టల్ ను ప్రారంభించారు. ఈ పోర్టల్ యొక్క ముఖ్య ఉద్దేశ్యము ఆజాద్ ఇక అమృత మహాత్మ్యము నుంచి, 2047 అమృత కాల లోకి వెళ్ళుటలో భాగంగా ఈ యొక్క పోర్టల్ ను లాంచ్ చేశారు. ఈ యొక్క పోర్టల్ యందు యువతకు సంబంధించిన వివిధ అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు, స్వయం

ఉపాధి కార్యక్రమాలు, డిజిటల్ లెర్నింగ్, సాంకేతిక నైపుణ్యత అంశాలు, క్యారియర్ గైడెన్స్ మరియు కేంద్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సంక్షేమ పథకాలు ఇందులో పొందుపరచడమైనది. ఇది యువతకు ఎంతగానో ఉపయోగపడుతుంది. కావున జిల్లాలోని యువత యువకులు, విద్యార్థిని విద్యార్థులు, యువజన సంఘాల ప్రతినిధులు, వారి యొక్క మొబైల్ నెంబర్ ద్వారా ఈ క్రింది పోర్టల్ యందు రిజిస్టర్ కాగలరని తెలియజేయడమైనది. <https://mybharat.gov.in> ఓపెన్ చేసి సమాచార చేసుకోవాలని ఒక ప్రకటనలో తెలిపారు.

# సీఎంసీ ని సందర్శించిన కలెక్టర్, పోలీస్ కమిషనర్

డిచ్ పల్లి : డిచ్పల్లిలోని సీ.ఎం.సీ మెడికల్ కళాశాల ను శుక్రవారం కలెక్టర్ రాజీవ్ గాంధీ హనుమంతు, నిజామాబాద్ రెంజ్ పోలీస్ కమిషనర్ కల్వేళ్లర్ లు సందర్శించారు. సమీప భవిష్యత్తులో జరుగుతున్న నిజామాబాద్ పార్లమెంట్ నియోజకవర్గ ఎన్నికలను దృష్టిలో పెట్టుకుని నిర్వహణ ఏర్పాట్లలో భాగంగా జిల్లా ఉన్నతాధికారులు అనువైన భవనాలను పరిశీలించడంలో నిమగ్నమయ్యారు. తాజాగా పోలీస్ కమిషనర్ కల్వేళ్లర్, అదనపు కలెక్టర్ పి.యాదవ్ రెడ్డిలతో కలిసి శుక్రవారం మరోమారు ఈ కళాశాలను సందర్శించారు. ఓట్ల లెక్కింపు, ఈవీఎం లను భద్రపరిచేందుకు స్ట్రాంగ్ రూమ్ ల కోసం ఈ కళాశాల భవనంలో నెలకొని ఉన్న వసతులను క్షేత్రస్థాయిలో పరిశీలించిన కలెక్టర్, వాటి గురించి సీ.పీ, అదనపు కలెక్టర్లతో చర్చించారు. అంతకుముందు డిచ్పల్లిలోని సీ.ఎం.సీ కళాశాలను సందర్శించారు. రవాణా, పార్కింగ్ సదుపాయాలతో పాటు, భద్రతాపరమైన అంశాలను పరిశీలించారు. నిజామాబాద్ పార్లమెంట్ సెగ్మెంట్ పరిధిలోని మొత్తం ఏడు అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాలకు సంబంధించిన కౌంటింగ్, స్ట్రాంగ్ రూమ్ ల కోసం అందుబాటులో ఉన్న అనువైన గదులను పరిశీలించారు. ఇదివరకు 2014 జమీని ఎన్నికలు, 2019 పార్లమెంట్ ఎన్నికల ఓట్ల లెక్కింపు ప్రక్రియను సీ.ఎం.సీ కళాశాలలోనే నిర్వహించడం జరిగిందని అధికారులు కలెక్టర్ దృష్టికి తెచ్చారు. అయితే



సంవత్సరాల తరబడి నిరుపయోగంగా ఉన్నందున సీ.ఎం.సీ భవన సముదాయంలోని పలు గదులు నిర్వహణవరమైన లోపాలతో కూడుకుని ఉండడాన్ని గమనించిన కలెక్టర్, వాటిని శుభ్రం చేయించి కౌంటింగ్, స్ట్రాంగ్ రూమ్ లకు ఈ భవనం ఏవేరకు ఉపయోగపడుతుందో అన్ని విధాలుగా పరిశీలన జరపాలని అధికారులను ఆదేశించారు. కలెక్టర్ వెంక నిజామాబాద్ ఆర్డీఓ రాజేంద్రకుమార్, జిల్లా కార్యక శాఖ అధికారి యోహన్, ఎన్నికల విభాగం పర్యవేక్షకుడు పవన్ తదితరులు ఉన్నారు.

# అంతటి బాలస్వామికి డాక్టరేట్ ప్రధానం

డిచ్ పల్లి : తెలంగాణ యూనివర్సిటీ తెలుగు అధ్యయనశాఖలో అంతటి బాలస్వామికి పిహెచ్.డి. డాక్టరేట్ పట్టాను ప్రధానం చేశారు. డాక్టర్. సిహెచ్. లక్ష్మణ చక్రవర్తి పర్యవేక్షణలో అంతటి బాలస్వామి "తెలుగులో షష్ట్యపూర్తి సంచలనం - పరిశీలన" అనే అంశంపై సిద్ధాంత గ్రంథాన్ని రూపొందించి తెలంగాణ యూనివర్సిటీ కి సమర్పించారు. దీనికి సంబంధించిన ఓపెన్ వైవా - వోస్ (మాఖిక పరీక్ష) ను శుక్రవారం ఆర్ట్స్ & సైన్స్ కళాశాలలోని హ్యూమానిటీస్ సెమినార్ హాల్ లో నిర్వహించారు.ఎక్స్ టర్నల్ ఎగ్జామినర్ గా ఉస్మానియా యూనివర్సిటీ హైదరాబాద్ లోని తెలుగు శాఖలో ప్రొఫెసర్ డాక్టర్. సాగి కమలారక శర్మ విచ్చేసి సిద్ధాంత గ్రంథంపై పలు ప్రశ్నలు అడిగి పరిశోధకుడి నుంచి సమాధానాలు రాబట్టి సంతృప్తి వ్యక్తం చేశారు. ఈ సిద్ధాంత గ్రంథం అనుభవజ్ఞులైన వ్యక్తుల జీవిత పాఠాలను వెలుగులోకి తెచ్చి సామాజిక సాంస్కృతిక వ్యక్తిత్వ నిర్మాణానికి బాటలు



వేస్తాయని అన్నారు. ఈ వైవా - వోస్ కు ఆర్ట్స్ డీన్ ఆచార్య వి. ప్రతీతి చైర్మన్ గా వ్యవహరించారు. విభాగాధిపతి ప్రొఫెసర్ కె. లావణ్య, ప్రొఫెసర్ డాక్టర్ పి. కనకయ్య, ప్రిన్సిపాల్ ప్రొఫెసర్ డాక్టర్ ఆరతి, కంట్రోలర్ ప్రొఫెసర్ డాక్టర్ అరుణ, డాక్టర్. లక్ష్మణ చక్రవర్తి తదితర అధ్యాపకులు, పరిశోధకులు, విద్యార్థులు పాల్గొన్నారు.

# రిలయన్స్ ఫౌండేషన్ ఆధ్వర్యంలో శిక్షణ కార్యక్రమం

పెద్దకొడవ గల్ : పెద్ద కొడవగల్ మండలంలోని శుక్రవారం నాడు లింగంపల్లి, విల్లిగల్ వాడి , విరల్ వాడి తాండా, పోచారం తాండా,తలల్ తాండా, శివ్వ పూర్, సవార్లం లింగంపల్లి,గ్రామ రిలయన్స్ ఫౌండేషన్ ఆధ్వర్యంలో రైతులకు రైతు వేదికలో పర్యావరణ అనుకూల వ్యవసాయ పద్ధతులు, సాంకేతికతపై శిక్షణ కార్యక్రమం మరియు క్షేత్ర సందర్శన నిర్వహించడం జరిగింది. ఈ కార్యక్రమంలో భాగంగా రిలయన్స్ ఫౌండేషన్ జిల్లా మేనేజర్ పులుగము రాజు మాట్లాడుతూ సమగ్ర వ్యవసాయ పద్ధతుల పైన రైతులకు గ్రామ ప్రజలకు అవగాహన కల్పించారు.



రైతులు రసాయన పద్ధతులు తగ్గించి పర్యావరణ అనుకూల పద్ధతులు పాటించాలని తెలియజేశారు. జీవ సంబంధిత ఎరువులైన పిఎస్సీ, నానో యూరియా, నానో డిపిపి, వెస్ట్ కంపోజర్,వంటివి వాడటం వలన వాతావరణం కాలుష్యం జరగకుండా, పంట అభివృద్ధికి ఏ విధంగా దోహద పడతాయని ఇలాంటి అంశాల గురించి వివరించారు. రైతులు భూసార పరీక్షల ద్వారా అందించిన ఫలితాల ప్రకారం ఎరువులు వేసుకోవాలని తెలిపారు. అధికంగా ఎరువులు ఉపయోగించడం ద్వారా భూసారం దెబ్బతింటుందని, రైతు సేంద్రీయ ఎరువులు ఉపయోగించి భూసారాన్ని కాపాడుకోవాలని సూచించారు.

# విద్యా శాఖ మంత్రిని నియమించాలి

- విడిఎస్ యూ కన్వీసర్ సరసింహ

భీంగల్ : తెలంగాణ రాష్ట్రంలో అధికారం లోకి వచ్చిన కాంగ్రెస్ పార్టీ విద్యాశాఖ మంత్రిని నియమించాలని పి డి ఎస్ యూ మండల కన్వీసర్ ఎం.సరసింహ ప్రభుత్వాన్ని కోరారు. శుక్రవారం విలేకరుల సమావేశంలో మాట్లాడారు. రాజీయేది పరీక్షల కాలం, టెస్ట్, ఇంటర్ వార్షిక పరీక్షలతో పాటు ఎంసెల్, సీపీఐ తదితర ఎంట్నెస్ పరీక్షలు నిర్వహించాల్సి ఉంటుంది. విద్యాశాఖ అనేది చాలా పెద్ద డిపార్ట్మెంట్ అని రాష్ట్రంలో దాదాపు 41 వేలకు పైగా ప్రభుత్వ, ప్రైవేట్ పాఠశాలలు ఉన్నాయని, అందులో దాదాపు 59 లక్షల మంది విద్యార్థులు చదువుతున్నారన్నారు. అదే విధంగా ఇంటర్మీడియట్, డిగ్రీ, పీజీ కాలేజ్ లలో లక్షలాది మంది విద్యార్థులు విద్యను అభ్యసిస్తున్నారన్నారు. కాబట్టి రాష్ట్ర విద్యాశాఖ మంత్రిని నియమించాలన్నారు. ఈ శాఖ ఇంకా సీఎం గారి వద్దనే ఉందని, ఒక పూర్తి స్థాయి మంత్రిని కేటాయించి, నిత్యం విద్యార్థుల సమస్యల పట్ల ఆరా తీయాలని అన్నారు. విద్యా వ్యవస్థను బలోపేతం చేయాలని అన్నారు. ప్రైవేట్ పాఠశాలల్లో ఇష్టానుసారంగా వసూలు చేస్తున్న ఫీజులను కొత్త ప్రభుత్వం కట్టడి చేయాలని అన్నారు. సూతన విద్యా సంవత్సరం ప్రారంభానికి ముందే



ఫీజుల నియంత్రణపై ప్రభుత్వం ఒక స్పష్టమైన నిర్ణయం తీసుకోవాలని అన్నారు. అదే విధంగా చాలా పాఠశాలల్లో, కళాశాలల్లో డీపర్స్, లెక్చరర్ ల కొరత ఉందని, తద్వారా విద్యార్థులకు పాఠ్యంశాలు బోధించేందుకు చాలా ఇబ్బంది అవుతుందని అన్నారు. విద్యార్థుల చదువు ముందుకు సాగడం లేదు. అలాగే లోజుకు విద్యా వ్యవస్థ శ్రద్ధ పడుతుందని, సరైన విద్యాశాఖ మంత్రిని నియమించి రాష్ట్రం లో విద్యా వ్యవస్థను బలోపేతం చేయాలని అన్నారు. ఈ సమావేశంలో అనిల్, భాను, మహేందర్, సాయి తేజ పాల్గొన్నారు.

# రాజధాని అంశంపై సుప్రీంలో విచారణ



దీల్చి: పీఠ రాజధాని అమరావతి పై దాఖలైన పిటిషన్ల విచారణ అంశం సుప్రీంకోర్టు లో ప్రస్తుతం నడుస్తుంది. పిటిషన్లను తర్జితగతిన విచారించాలని జస్టిస్ కె.ఎం.బ్జోసా, జస్టిస్ నాగరత్న ధర్మాసనం వద్ద రాష్ట్ర ప్రభుత్వ తరఫున సీనియర్ సామ్యవాది నిరంజన్ రెడ్డి ప్రస్తావించారు. దీనిపై అమరావతి ప్రాంత రైతులు, ఇతర ప్రతివాదుల తరఫు న్యాయవాదులు స్పందిస్తూ ఈ కేసులో తమకు న్యాయస్థానం ఇచ్చిన

నోటీసులు జనవరి 27న అందుకుని పేర్కొన్నారు. ఆరోజే తాము ఈ విషయాన్ని ప్రస్తావించేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నప్పటికీ విచారణ జరగనందున తమకు ఇప్పటి నుంచి కనీసం 2 వారాల సమయం ఇస్తే కొంటర్ దాఖలు చేస్తామని తెలిపారు. రైతుల తరఫు న్యాయవాదులకే ఇతర ప్రతివాదుల తరఫు న్యాయవాదులు సమర్పించారు. ఇరువక్షాలు ప్రస్తావించిన అంశాలపై చర్చించిన అనంతరం ఈ కేసు తదుపరి విచారణను ఫిబ్రవరి 23కి వాయిదా వేస్తున్నట్లు జస్టిస్ కె.ఎం.బ్జోసా, జస్టిస్ నాగరత్న ధర్మాసనం స్పష్టం చేసింది. ఆరోపు ప్రతివాదులు కొంటర్ దాఖలు చేయాలని. మరోవైపు ప్రభుత్వం కూడా ఆరోపు సమాధానం ఇవ్వాలని ఆదేశించింది. రాజధానిని నిర్ణయించుకునే అధికారం రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి లేదని ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు గతేడాది మార్చి 3న ఇచ్చిన తీర్పును సవాలు చేస్తూ రాష్ట్రం సుప్రీంకోర్టును అనుమించింది. హైకోర్టు తీర్పునుకు అనుకూలంగా వలువురు రైతులు సుప్రీంకోర్టులో పిటిషన్లు వేశారు. వాటిపై గతేడాది నవంబరు 28న సుప్రీంకోర్టులో విచారణ జరిగింది. నాడు కేసు విచారణను జనవరి 31కి వాయిదా వేశారు.







# ఎల్ఆర్ఎస్కు మోక్షం

కామారెడ్డి : అక్రమ లేఅవుట్లు, ఫ్లాట్ల క్రమబద్ధీకరణతో స్థానిక సంస్థలకు ఆదాయం, విక్రయదారులకు ఊరట లభిస్తుందని భావించి ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టిన ఎల్ఆర్ఎస్ దరఖాస్తులకు మూడేళ్లకు మోక్షం లభించింది. 2020లో దరఖాస్తులు చేసుకున్న వారి దరఖాస్తుల పరిశీలనకు ప్రభుత్వం జీవో నెం. 131 విడుదల చేసింది. నిబంధనల మేరకు ఉన్న స్థలాలను రెగ్యులరైజ్ చేయడానికి అనుమతులు జారీ చేసింది. లేఅవుట్ లేకుండా వెంచర్లు ఏర్పాటు చేయడం అక్రమ లేఅవుట్లు విస్తరించడానికి అడ్డుకుంది, కొనుగోలు చేయడంతో ప్రభుత్వానికి ఆదాయం సమకూరకపోవడంతో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం లేఅవుట్లేని ఫ్లాట్లకు రిజిస్ట్రేషన్లు నిలిపివేసింది. దీంతో ఫ్లాట్ రిజిస్ట్రేషన్లు చాలా తగ్గిపోయాయి. ఆదాయం కూడా తగ్గడంతో ప్రభుత్వం పునరాలోచించింది. ఆన్లైన్లో రూ.1000 ఫీజు చెల్లించి లేఅవుట్లేని ఫ్లాట్లను రిజిస్ట్రేషన్ చేసుకోవడంతో పాటు దరఖాస్తు చేసుకుంటే రిజిస్ట్రేషన్ కార్యాలయంలో ఫ్లాట్ క్రయవిక్రయాల జరుగుకోవచ్చని ఆదేశించింది. దీంతో లే అవుట్లేని ఫ్లాట్ల యజమానులు ఆన్లైన్లో వెయ్యి రూపాయలు చెల్లించి దరఖాస్తులు చేసుకున్నారు. ఈ దరఖాస్తుల రూపేనా ప్రభుత్వానికి కాస్త ఆదాయం సమకూరింది. కానీ లే అవుట్లను పరిశీలించకపోవడంతో ఆయా మున్సిపాలిటీలకు, గ్రామ పంచాయతీలకు 33 శాతం జరిమానా రూపేనా రావాల్సిన ఆదాయం రాకుండా పోయింది. దీంతో స్థానిక సంస్థలకు ఎల్ఆర్ఎస్తో ఆదాయం సమకూరకుండా పోయింది. ప్రభుత్వం తీసుకున్న ఈ నిర్ణయంతో ప్రజల ఎదురుచూపులకు చెక్ పడడంతో పాటు స్థానిక సంస్థలకు ఆదాయం సమకూరనుంది. అక్రమ లేఅవుట్ల క్రమబద్ధీకరణకు ప్రభుత్వం పలు మార్గదర్శకాలను జారీ చేసింది. అనధికార లేఅవుట్లలో రిజిస్ట్రేషన్ల డీడ్ ద్వారా కొనుగోలు చేసిన ఫ్లాట్లకు అనుమతి ఇవ్వనున్నారు. కనీసం 10 శాతం ఫ్లాట్ రిజిస్ట్రేషన్ల సెలెక్షన్ ద్వారా విక్రయించిన అనధికార లే అవుట్లకు, సెలెక్షన్ లేదా ట్రైబునల్లో తప్పనిసరిగా ఉండాలి. అసైన్ భూముల్లో ఫ్లాట్లు, లే అవుట్లు ఉంటే కలెక్టర్ అనుమతి తప్పనిసరిగా తీసుకోవాలి. నిషేధిత జాబితాలో భూములను ఫ్లాట్లుగా మార్చితే వాటిని ఎల్ఆర్ఎస్కు రిజిస్ట్రే చేయవచ్చు. భూ గరిష్ట పరిమితి చట్టానికి భిన్నంగా ఉన్నవి, సరిహద్దులు మొదలైన వివాదాలు ఉంటే అనుమతి నిరాకరించనున్నారు. జీవో 111లో నిర్దేశించిన ప్రాంతాలు చెరువులు, ఎఫ్డీఎల్ పరిధిలో ఉన్నవి, నాలాకు రెండు మీటర్ల



టర్ల లేవు ఉంటే వాటికి అనుమతి నిరాకరించనున్నారు. అక్రమఫ్లాట్ల క్రమబద్ధీకరణకు రెండు దశల్లో పూర్తి చేయనున్నారు. వచ్చిన దరఖాస్తులను మొదట మున్సిపాలిటీ, పంచాయతీల వారిగా వేరు చేస్తారు. తర్వాత గ్రామ సర్వే నెంబర్, కాలనీ, వార్డుల వారిగా విభజిస్తారు. రెండో దశలో అధికారులు క్షేత్రస్థాయిలో స్థలాలను పరిశీలిస్తారు. రెవెన్యూ, నీటి పారుదల పంచాయతీరాజ్ శాఖలు, పట్టణ ప్రణాళిక అధికారులు ఈ భృందంలో సభ్యులుగా ఉంటారు. ఎల్ఆర్ఎస్ నిబంధనలకు లోబడి ఉన్న వాటి వివరాలు మున్సిపల్ కమిషనర్ కు అందించనున్నారు. అనంతరం వాటిని జిల్లా కలెక్టర్ అనుమతితో ఆమోదిస్తారు. జిల్లాలో 526 గ్రామ పంచాయతీలు, కామారెడ్డి, భాన్యపూర్, ఎల్లారెడ్డి మున్సిపాలిటీల్లో మొత్తం 30 వేల మందికి పైగా దరఖాస్తులు చేసుకున్నారు. ఈ దరఖాస్తులను పరిశీలించడానికి ఇప్పటికే సర్వే నెంబర్లు, స్థల విస్తీర్ణం ప్రకారం క్లస్టర్లుగా విభజించారు. రెవెన్యూ, ఇంజనీరింగ్, పంచాయతీరాజ్, పట్టణ ప్రణాళికల విభాగాల అధికారులతో భృందాలను ఏర్పాటు చేశారు. దరఖాస్తు దారులంతా ఆన్లైన్లో రూ.1000 చెల్లించారు. దరఖాస్తులు స్వీకరించినా ఎలాంటి మార్గదర్శకాలు లేకపోవడంతో క్రమబద్ధీకరణ అంతం మొదకు సాగలేదు. దీంతో 2020లో రిజిస్ట్రేషన్ల తేదీ పెంచుతూ జీవో నెం. 131 మున్సిపల్ శాఖ విడుదల చేసింది. 2020 ఆగస్టు 26కు ముందే స్థలాలను రిజిస్ట్రేషన్ చేసుకుని ఉండాలని పేర్కొంటూ మార్గదర్శకాలను విడుదల చేసింది. దరఖాస్తుల్లో పేర్కొన్న స్థలాన్ని టౌన్షిప్‌నింగ్ అధికారులు పరిశీలించి బఫర్ జోన్, గ్రీన్ జోన్, కమర్షియల్ జోన్లలో లేదని నిర్ధారించుకోవాలని సూచించింది. అనంతరం స్థలం విలువ ఆధారంగా ఫెనాష్ట్రీని వసూలు చేయాలని నిర్దేశించింది.

# అక్రమ నిర్మాణాలతో హైటెక్నస్

ఖమ్మం: భవన నిర్మాణానికి అన్ని అనుమతులు తీసుకున్నా.. ప్లానింగ్ నుంచి మొదలు అన్ని నిబంధనలు పాటించినా నిర్మాణ సమయంలో స్వల్ప తేడా వచ్చిందంటే చాలు.. కార్పొరేషన్ అధికారులు ఆ నిర్మాణాన్ని అన ఆధార్లతో కనన్వక్షన్ (యూ పీసీ)గా సమైచం చేసుకుంటారు. ఇంటి నెంబరు కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్న సమయంలో ఏటా చెల్లించే ఇంటిపన్నుకు అదనం గా రూ. 2వేల వరకు వసూలు చేస్తున్నారు. అది కావాలని చేసింది కాదని, నిర్మాణ సమయంలో స్వల్ప తేడా వచ్చిందని చెప్పినా పట్టించుకోరు. తాము విధించిన సామూహిక చెల్లించాల్సిన నికచ్చిగా వ్యవహరిస్తారు. సామాన్యం విషయంలో ఎంతో నికచ్చిగా వ్యవహరించే అధికారులు.. కొందరి విషయంలో మాత్రం తమ నిబంధనలను పక్కన పెట్టేస్తారు. కాసులకు కక్కురి పడి.. అసలు ఎలాంటి అనుమతులు లేకుండా దర్జాగా అక్రమ నిర్మాణాలు చేసిన వారికి వత్తాను పలుకుతుంటారు. అందుకు నగరంలో పలు చోట్ల హైటెక్నస్ విద్యుత్ లైన్ల కింద జరిగిన.. జరుగుతున్న ఇళ్ల నిర్మాణాలే నిద ర్చన.. సాధారణంగా ఎవరైనా ఇంటి నిర్మాణానికి అనుమతులు కోసం దరఖాస్తు చేస్తే.. ఆ ప్రాంతంలో విద్యుత్ లైన్ల నుంచి అన్ని అంశాలను పరిశీలించే అధికారులు పెద్ద పెద్ద విద్యుత్ లైన్లు ఉన్న ప్రాంతాల్లోనూ నిర్మాణాలకు అనుమతులిస్తున్నారు. అలాంటి లైన్ల కింద చేపట్టిన నిర్మాణాలతో ఏదైనా ప్రమాదం జరిగితే.. అన్ని ప్రాణ నష్టం జరిగితే పరిస్థితేటన్ని అభిప్రాయం వ్యక్తమవుతోంది. కేవలం ప్రమాదం జరిగినప్పుడే స్పందిస్తున్న అధికారులు.. ప్రక్షాళన చర్యల విషయంలో పట్టించుకోవడం లేదన్న విమర్శలు వెల్లువెత్తుతున్నాయి. పల్లె ప్రాంతాలు, పట్టణ, నగర ప్రాంతాల్లో 11కేపీ, 33 కేపీ లాంటి విద్యుత్ లైన్ల కారణంగా ఏటా పదుల సంఖ్యలో ప్రమాదాలు జరిగి పలువురు మృత్యువాత పడటంతోపాటు, మూగజీవాల ప్రాణాలు కూడా గాల్లో కలుస్తుండగా.. పలు సంఘటనల్లో అన్ని నష్టాలు జరుగుతున్నాయి. అలాంటిది ఇక 132, 220, 400కేపీ లాంటి హై టెన్షన్ లైన్లు తాకితే, దాని పల్ల ఏదైనా ప్రమాదం తలెత్తితే జరిగే నష్టాన్ని ఊహాకే అందని పరిస్థితులు ఉంటాయి. అయితే కొన్నేళ్లుగా ఇలాంటి నష్టం జరగకపోయినా.. ఇటీవల ఖమ్మం ప్రశాంతినగర్లో జరిగిన సంఘటనను పరిశీలిస్తే అధికారులు చేసే తప్పిదాలు ఎంతటి నష్టాన్ని చేకూరుస్తాయో అర్థమవుతోంది. 1975నుంచి దశలవారీగా ఖమ్మానికి ఉన్న విద్యుత్ అవసరాల మేరకు కొత్తగాడెం, బూడిదంపాడు, పెద్ద గోపతి, ఆరెంపుల, కూసుముంచి లాంటి ప్రాంతాలకు ఖమ్మం నగరానికి కలుపుతూ 30కీపీఎంపి మేర 132కేపీ విద్యుత్ హైటెన్షన్ లైన్లను ఏర్పాటు చేశారు. కాగా ఆయా హైటెన్షన్ లైన్లను సైబింది చిర్రాపు కో నిబంధనల ప్రకారం నిర్మాణాలు, రహదారులు చేపట్టకూడదు. కానీ ప్రస్తుతం ఖమ్మం నగరంలో సుమారు 10వేలకు పైగానే సంఖ్యలో ఇళ్ల నిర్మాణాలు ఆయా లైన్ల కిందనే చేశారు. ఎలాంటి నిబంధనలు



పాటించకుండానే కొందరు అక్రమార్కులు భారీ భవనాలు నిర్మించినా అధికారులు పట్టించుకోకపోవడం లేదన్న ఆరోపణలున్నాయి. ఆ ప్రాంతాల్లో అసలు అనుమతులే ఉండవచ్చే.. కొందరు ఏకంగా పెంట్ హాజ్లు చేసిస్తున్నారు. ఈ అక్రమ నిర్మాణాల వెనుక కార్పొరేషన్ అధికారుల ప్రయోగం ఏ మేరకు ఉందో అర్థమవుతోంది. అక్రమంగా నిర్మాణాలు చేపడితే వాటిని అడ్డుకుని కూలగొట్టే అధికారం కార్పొరేషన్ అధికారులకు ఉంది. ముందుగానే అక్రమ నిర్మాణాలు, అవకతవకతులను పరిశీలించేందుకు కలెక్టర్, స్టానిక సంస్థల ఆదనపు కలెక్టర్, ఆర్ఆంపీ, నీటిపారుదల శాఖ, మునిసిపల్ కమిషనర్తో ఓ కమిటీ కూడా ఉంది. అయితే కొందరు కిందిస్థాయి అధికారులు కార్యాలయాల నుంచి బయటకు కదలకపోవడం, తమ కింద ప్రైవేటు వ్యక్తులను ఏర్పాటు చేసుకుని వారితోనే పనులన్నీ ముమ్మరం అనిపించడం లాంటి కార్యక్రమాలతో అక్రమ నిర్మాణాలకు అడ్డు అదుపు లేకుండా పోతోందన్న వాదన వినిపిస్తోంది. అంతేకాదు ఆయా హై టెన్షన్ విద్యుత్ లైన్ల కింద చేసిన నిర్మాణాలకు అధికారులు ఇళ్ల నెంబర్లు కూడా కేటాయించడం గమనార్హం. దాని వెనుక పెద్ద ఎత్తున నగదు చేతులు మారాయన్న ఆరోపణలు వినిపిస్తున్నాయి. అలాగే పలు ప్రాంతాల్లో చేపట్టే ఇళ్ల నిర్మాణాలకు కార్పొరేషన్ల అందరందలు పుష్పంగా ఉంటున్నాయన్న వాదనా ఉంది. అలా ఖమ్మం నగరంలోని కైకొండాయి గూడెం, జయనగర్ కాలనీ, అమరావతి నగర్, ఖానాపురం హవేలీ ప్రాంతాల్లో హైటెన్షన్ లైన్ల కింద టోలెడ్జీ ఇళ్లు అక్రమంగా నిర్మాణాలు చేసినట్లు తెలుస్తోంది. ఇటీవల ప్రశాంతినగర్ ఘటన తర్వాత అధికారుల తీరుపై అక్షేపణలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. ఇల్లు నిర్మాణం పూర్తయి గృహప్రవేశం జరిగే వరకు ఆ ఇంటి గురించి ఎందుకు పట్టించుకోలేదన్న వాదన వినిపిస్తోంది. అంతేకాదు ఆయా లైన్ల కింద ఇంటి నిర్మాణాలు చేసిన వారు డౌడ్లదారిన ఇంటి నెంబరు పొందగా.. వాటికి విద్యుత్ శాఖ అధికారులు మీటర్లు ఎలా ఇచ్చారన్నది ప్రశ్నార్థకం. నగరంలో స్పెషల్ డ్రైవలు ఏర్పాటు చేసి ఇలాంటి నిర్మాణాల నిగ్గు తేల్చాలని, భవిష్యత్లో విద్యుత్ ప్రమాదాలు జరగకుండా చర్యలు తీసుకోవాలని ప్రజలు కోరుతున్నారు.

# మేడ్చల్ బల్దియాకు ఆర్థిక గ్రహణం

మేడ్చల్ : మేడ్చల్ బల్దియా ఆర్థిక సంక్షోభంతో కొట్టుమిట్టాడుతోంది. ఆదాయం సమకూర్చుకునే విషయంలో మల్లగుల్లలు పడుతోంది. మున్సిపాలిటీకి రాబడి తక్కువ, వ్యయాలు ఎక్కువైతున్నాయి. మున్సిపల్ కు రాజకీయ గ్రహణంతో పాటు ఆర్థిక గ్రహణం పట్టుకుంది. మున్సిపాలిటీకి ఏటా పన్నులు రూపేనా రూ.11కోట్ల ఆదాయం సమకూరుతుంది. వీటిలో రూ. 7కోట్ల వరకు సిబ్బంది జీతాలకే సరిపోతోంది. ఇక మిగిలిన రెండు మూడు శాతం నిధులు సాధారణ పనులు, విద్యుత్ పరికరాలు, ట్రిబింగ్, పారిశుధ్య సామాగ్రి తదితర వాటికి వినియోగిస్తారు. కాగా ఈ ఏడాది మున్సిపాలిటీ పన్నుల వసూల్లో వెనుకంజలో ఉన్నట్లు తెలుస్తోంది. వంద శాతం పన్నులు వసూలు కష్టతరంగా మారింది. కమిషనర్, సిబ్బంది ఉదయం సాయంత్రం ఇంటింటికి తిరిగి తమవంతం శాయశక్తులా ప్రయత్నిస్తున్నా ఇప్పటి వరకు 71శాతం పన్నులే వసూలు చేశారు. ప్రధానంగా ఇక్కడ కమిషనర్ గా విధులు నిర్వహించిన షషీ ఉద్దాసు కొన్ని కారణాల వల్ల ప్రభుత్వం ఇటీవల బదిలీ చేసింది. ఆయన స్థానంలో ఇన్చార్జ్ కమిషనర్ గా గుండ్లపంచెపల్లి కమిషనర్ రాములును నియమించారు. కమిషనర్ బదిలీ నాటికి వచ్చిన వసూళ్లు 42శాతం ఉండగా, ప్రస్తుత కమిషనర్ 62శాతానికి తీసుకొచ్చారు. గతేడాది 93శాతం వసూలు చేసిన మున్సిపాలిటీ ఇప్పుడు 71శాతంతో సరిపెట్టుకోవాల్సిన పరిస్థితి నెలకొంది. మున్సిపాలిటీకి వచ్చే ఆదాయంలో అత్యధిక శాతం సిబ్బంది వేతనాలకే



సరిపోతుండటంతో నిధుల లేమితో ఇక్కడ అభివృద్ధి ప్రశ్నార్థకంగా మారింది. ఇప్పటికే ఆర్థిక సంక్షోభ పరిస్థితులను ఎదుర్కొంటున్న మేడ్చల్ మున్సిపాలిటీకి తక్కువ ఆదాయంతో ఇబ్బందుల తప్పదం లేదు. అభివృద్ధి పనులకు మున్సిపల్ సాధారణ నిధుల నుంచి రూపాయి అయినా ఖర్చు పెట్టలేని దయనియ్యితి నెలకొంది. ఎమ్మెల్యే, ఎంపీ, కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వల ద్వారా మున్సిపాలిటీకి కేటాయించే ప్రత్యేక నిధులపై ఆధారపడి ఇక్కడ అభివృద్ధి పనులు చేసుకోవాలి తప్పా.. సొంత నిధులతో అభివృద్ధి పనులు చేసుకోలేని పరిస్థితికి మున్సిపాలిటీ ఆర్థిక పరిస్థితి దిగజారింది. ఈసారి పన్నుల వసూలు విషయంలో మున్సిపల్ సిబ్బందికి స్థానిక కొన్నిలక్షల నుంచి అంతగా సహకారం లభించక పోవడం గమనార్హం.

# త్వరలో జియో ఎయిర్ ఫైబర్ సేవలు..

రిలయన్స్ జియో త్వరలో కొత్త సర్వీసును యూజర్లకు అందజేయులోకి తీసుకురానుంది. సరికొత్త వైఫై సర్వీసులను జియో ఎయిర్ఫైబర్ పేరుతో జియో తీసుకు వస్తున్నది. కొద్ది నెలల్లోనే రిలయన్స్ జియో ఈ సేవలను దేశవ్యాప్తంగా అందజేయులోకి తీసుకు రానున్నట్లు ఆర్బిఎల్ ప్రెసిడెంట్ కిరణ్ థామస్ తెలిపారు. ప్రస్తుతం మనం ఉపయోగిస్తున్న వైఫై సేవలు కేబుల్ ద్వారా అందిస్తున్నారు. రిలయన్స్ జియో సేవలు పొందేందుకు వైఫై పాటు మోడెమ్ను ఉపయోగించాల్సి ఉంటుంది. ప్రస్తుతం జియో గిగా ఫైబర్ ఇండ్ తరహాలో వని చేస్తోంది. జియో ఎయిర్ ఫైబర్ కు కేబుల్ వేయాల్సిన అవసరంలేదు. ఇది ఒక సింగిల్ డివైజ్. దగ్గరలోని జియో టవర్ నుంచి వీటికి సిగ్నల్స్ అందుతాయి. దీని ద్వారా సాధారణ ట్రాన్స్మిటింగ్ తరహాలోనే స్వీడ్ ఇంటెన్సిటీ సేవలను యూజర్లు పొందవచ్చని కంపెనీ తెలిపింది. వెయ్యి చదరపు అడుగుల దూరం వరకు యూజర్లు వైఫై సేవలు పొందవచ్చు. ఈ డివైజ్ను ఇళ్లలో, ఆఫీసుల్లో, ఎక్కడైనా వినియోగించు కోవచ్చు. జియో ఎయిర్ ఫైబర్ యూజ్ సాయంతో యూజర్లు నియంత్రించ వచ్చు. యూజ్ ద్వారా కొన్ని వెబ్సైట్ లోలను కూడా యూజర్లు బ్లాక్ చేసు కోవచ్చు. సాధారణ రైటర్ ఏర్పాటుకు అవసరమైనట్టుగానే ఎయిర్ ఫైబర్ ఇన్స్టాలేషన్ కోసం సాంకేతిక నిపుణుల అవసరం ఉండదు. ప్లగ్ అండ్ ప్లే విధానంలో ఇది పని చేస్తుంది రిలయన్స్ జియో తెలిపింది. జియో ఎయిర్ ఫైబర్లో క్రికెట్ మ్యూజిక్ మల్టి మీడియా స్ట్రీమ్లను పొందవచ్చు. ఒకే సారి పలు కెమెరా కోణాల్లో అల్ట్రా హై డెఫినీషన్లో చూడొచ్చుని జియో తెలిపింది. రిలయన్స్ జియో సినిమా త్వరలో యూజర్ల కు నబోస్ట్రిప్లస్



ఫైబర్ అందించనుంది. వీటి ద్వారా రుసుము వసూలు చేయానున్నట్లు తెలిపింది. ప్రస్తుత బహిష్ క్రికెట్ను ప్రసారాలను మాత్రం ఉచితంగా అందిస్తామని తెలిపింది. బహిష్ ప్రసారాలను ఉచితంగా ఇవ్వడంతో వివేకంగా ఆదరణ పొందుతున్నది. రికార్డ్ స్ట్రాయిలో ఏకైకంగా రిలయన్స్ సినిమాలో బహిష్ మ్యూజిక్లను చూస్తున్నారు. జియో సినిమా స్ట్రీమింగ్ ఫ్లాట్ఫామ్ నుంచి కొత్త సినిమాలు, వెబ్ సీరీసులు, మ్యూజిక్ వీడియోలతో యూజర్లకు అందజేయులోకి తీసుకు వస్తున్నది. జియో సినిమా ఓడీటీల మాదిరిగానే నెల, మూడు, ఆరు నెలలు, సంవత్సరం చందాలతో రానుందని తెలుస్తుంది. బహిష్ ను మాత్రం ఉచితంగానే వీక్షించే వీలు కల్పించనున్నట్లు తెలిపింది. జియో సినిమా నుంచి మూడు ఫ్రాన్సు ఉంటాయని ప్రచారం జరుగుతున్నది.

# గోబల్ పరిస్థితులు బాగాలేవన్న ఆర్థిక శాఖ...

ఈ ఆర్థిక సంవత్సరం ఆ ప్రముఖంగా ఉండొచ్చునదేనని ఆర్థిక శాఖ హెచ్చరించింది. నెలవారి సమీక్షలో భాగంగా మంగళవారం నాడు ఆర్థిక మంత్రిత్వ శాఖ ఈ అభిప్రాయం వ్యక్తం చేసింది. దేశంలో వ్యవసాయ ఉత్పత్తి తగ్గుతుందని అంచనా వేశారు. భౌగోళిక రాజకీయ ఉద్రిక్తతలు కొనసాగుతున్నాయని, ఆర్థిక మాంద్యం భయాలు ఉన్నాయని ఈ పరిస్థితుల మూలంగా మన దేశం మరింత అప్రమత్తంగా ఉండొచ్చు అవసరం ఉందని తెలిపింది. ప్రవ్యోల్కుణం, ఆర్థిక వృద్ధి విషయంలో సానుకూల అంశాలు ఉన్నప్పటికీ, భౌగోళిక పరిస్థితులు ప్రభావితం చేసే అవకాశం ఉన్నందున ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో ఎలర్ట్ గా ఉండాలని తెలిపింది. ప్రపంచ బ్యాంక్, ఆసియా అభివృద్ధి బ్యాంక్ (ఏడీఐ) మన ఆర్థిక వ్యవస్థ వృద్ధిరేటు 6.5 శాతం వరకు ఉంటుందని అంచనా వేసినట్లు పేర్కొంది. ప్రధానంగా ఎలినిన్ పరిస్థితుల మూలంగా పర్కాలు తక్కువ పడే అవకాశం ఉందని, దీని వల్ల కరువు పరిస్థితులు ఏర్పడే ప్రమాదం ఉంది. ఉత్పత్తి తగ్గిపోతుంది, ధరలు పెరగడంతో పాటు భౌగోళిక, రాజకీయ పరిణామాలు, ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థ అస్థిరత వంటి ప్రమాదాల పట్ల అప్రమత్తంగా ఉండటం చాలా ముఖ్యమని ఆర్థిక సమీక్ష పేర్కొంది. 2022-23 ఆర్థిక సంవత్సరంలో భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ బలంగానే ఉండవచ్చు. కరోనా నుంచి కోలుకోవడం, భౌగోళిక రాజకీయ ప్రతికూల అంశాలు, గ్లోబల్ ఆర్థిక వ్యవస్థల మందగమనం వంటి సూక్ష్మ ఎదురైస్తున్న మన దేశ ఆర్థిక వ్యవస్థ పరిస్థితులు మెరుగ్గా ఉండాలి సమీక్ష పేర్కొంది. ప్రపంచంలో ప్రధాన ఆర్థిక వ్యవస్థలు బలహీనంగా ఉన్నప్పటికీ మన ఆర్థిక వ్యవస్థ వృద్ధిరేటు 7 శాతంగా ఉండటం మన బలాన్ని సూచిస్తుందని పేర్కొంది. సూక్ష్మ ఆర్థిక వ్యవస్థ పనితీరు మెరుగ్గాఉండటంతో కరోట్ అకౌంట్ లోటు తగ్గడం, ప్రవ్యోల్కుణ ఒత్తిడి క్రమంగా తగ్గిపోతున్నదని పేర్కొంది.



ప్రవ్యోల్కుణ నియంత్రణ కోసం వడ్డీ రేటు పెంచినప్పటికీ మన బ్యాంకింగ్ వ్యవస్థ బలంగా ఉందని తెలిపింది. ఆర్థిక రంగంలో ఆర్థిక పర్యవేక్షణలో బ్యాంకింగ్ వ్యవస్థ పటిష్టంగా ఉందని తెలిపింది. బ్యాంక్లు ఆస్తుల పరిమాణంతో సంబంధం లేకుండా ఆర్థిక స్థిరత్వంపై దృష్టి వార్చుకోవాలంటూ పటిష్టంగా ఉందని పేర్కొంది. స్టూల ఒత్తిడి పరిక్షలు కూడా వ్యక్తిగత బ్యాంక్లో ఎప్పటికప్పుడు నిర్వహిస్తారు. హెల్త్ టూ మెన్జ్యూరిటీ సెక్యూరిటీలలో పెట్టుబడి 23 శాతం డిమాండ్లకు పరిమితం చేశారు. ఇది ప్రతికూల మార్కెట్ పరిణామాల నుంచి అన్ని విలువను సమర్థవంతంగా నిరోధించడాన్ని ప్రతిబింబిస్తుంది. ఫిక్సిడ్ డిమాండ్లు 63 శాతం వరకు నిర్ణయిత కాలపరిమితితో ఉన్నందున వీటిని వేగంగా ఉపసంహరించుకోవడం కుదరదు. ఇలాంటి చర్యల మూలంగా అమెరికా, ఐరోపా బ్యాంక్లు మాదిరిగా సంక్షోభంలో పడే అవకాశం లేదని ఆర్థిక సమీక్ష స్పష్టం చేసింది. అమెరికా, ఐరోపా దేశాల్లో వడ్డీరేటు పెంచడంతో అక్కడ అమెరికాలో నిలికాన్ వ్యాపి బ్యాంక్ (ఎస్బీఐ), ఐరోపాలో క్రెడిట్ సూజీ బ్యాంక్లు పతనం అయ్యాయి.

# సూడాన్ నుండి పావుల తరలింపులో

# చైనా నావికా బలగాలు

బీజింగ్ : సైనిక ఘర్షణలతో సతమతమవుతున్న సూడాన్ నుండి చైనీయులను తరలింపేందుకు నావికా బలగాలును మోహరించినట్లు చైనా రక్షణ మంత్రిత్వ శాఖ గురువారం తెలిపింది. ఇప్పటికే పలు దేశాలు రోడ్డు, వైమానిక, సముద్ర మార్గాల ద్వారా తమ పౌరులను, ఎంబెసీ సిబ్బందిని తరలింపేందుకు చర్యలు తీసుకుంటున్నాయి. ఆర్మీ, పేరా మిలటరీ బలగాలు మధ్య ఘర్షణల కారణంగా ఇప్పటికే వందలాదిమంది చనిపోయారు. ఆహార, నీరు, మందులు, ఇంధనం వంటి వాటికి తీవ్ర కొరత ఏర్పడింది. ఈ నేపథ్యంలో మంగళవారం నుండి 72గంటల పాటు కాల్యాల విరమణ అమల్లోకి రావడంతో ఇటీవల కాలంలో సహాయక చర్యలను ముమ్మరం చేశారు. సూడాన్లో భద్రతా పరిస్థితులు మరింత క్షీణిస్తున్నాయని చైనా రక్షణ మంత్రిత్వ శాఖ ప్రతినిధి తన కెప్టెన్ తెలిపారు. సూడాన్లో చైనీయుల కాపాడేందుకు గానూ బుధవారం నావికా దళాలను మోహరించామని చెప్పారు. మొదటి దశలో భాగంగా ఇప్పటివరకు 1500 మందిని చైనా తెలిపింది. అయితే తాజాగా ప్రజలను తరలింపేందుకు ఎన్ని నౌకలను మోహరించింది వివరాలు వెల్లడించలేదు. సూడాన్ వాణిజ్య భాగస్వామిగా గతేడాది మధ్య నాటికి



130కి పైగా కంపెనీలు సూడాన్లో పెట్టుబడులు పెట్టాయని చైనా తెలిపింది. ఏప్రిల్ 25-27 తేదీల మధ్య 800 మంది చైనీయులను తరలింపనున్నట్లు విదేశాంగ శాఖ ప్రతినిధి మాజీ నింగ్ తెలిపారు.

# ఉక్రెయిన్ కి నాట్వో సైనిక సహాయం...!

కీవ్ : రష్యాతో కొనసాగుతున్న యుద్ధం నేపథ్యంలో నాట్వో దేశాలు, ఉక్రెయిన్ కు 98 శాతానికి పైగా యుద్ధ వాహనాలను అందచేశాయని నాట్వో బీఫ్ గురువారం తెలిపారు. 1550కి పైగా సాయుధ వాహనాలతో పాటు 230 ట్యాంకులు, ఇతర సామాగ్రిని అందచేసినట్లు నాట్వో సెక్రటరీ జనరల్ జేన్స్ స్టాల్టెన్బెర్గ్ తెలిపారు. సభ్య దేశాలు కూడా ఆహారమైన మొత్తంలో మందుగుండును పంపినట్లు చెప్పారు. 9కి పైగా ట్రిగ్గర్ల శిక్షణ ఇచ్చామన్నారు. ఈ కొత్త ట్రిగ్గర్ల 30వేల మందికి పైగా సైనికులు వున్నారని అంచనా. వీటిని ఉక్రెయిన్ బలమైన స్థితిలో వుందని, రష్యా అక్రమిత భూభాగాన్ని తిరిగి స్వాధీనం చేసుకోగల పరిస్థితిలో వుందని స్టాల్టెన్బెర్గ్ బ్రెస్నెల్లో విలేకర్లకు చెప్పారు. ఉక్రెయిన్ మిలటరీని మరింత బలోపేతం చేసేందుకు 31నాట్వో దేశాలు కట్టుబడి వున్నాయని స్టాల్టెన్బెర్గ్ తెలిపారు. చైనా అధ్యక్షుడు జిన్ పింగ్తో సుదీర్ఘమైన ఫోన్ సంభాషణ జరిపినట్లు ఉక్రెయిన్ అధ్యక్షుడు జెలెన్కో పేర్కొంది. నేపథ్యంలో నాట్వో బీఫ్ వ్యాఖ్యలు వెలువడ్డాయి. కాగా, జెలెన్కో జిన్ పింగ్ ఫోన్ చర్యల రష్యా పెద్దగా స్పందించలేదు. కాగా, ఈ పరిణామం ఉక్రెయిన్ లో పో



రును ఆపేందుకు ఉపకరిస్తుందా అని ప్రశ్నించగా, ఘర్షణలను అంతము అందించడానికి, రష్యా నిర్దేశించిన అన్ని లక్ష్యాలను సాధించేందుకు దాతీనీ ఏపరిణామాన్నినూ తాము స్వాగతించాలనీ ఉక్రెయిన్ ప్రధాన మంత్రిని ప్రతినిధి దివికే తెలిపారు. చైనా, ఉక్రెయిన్ నేతలు దైవాక్షిక పరాజిజ్య చర్యలు జరిపారని షెనెక్వీ తెలిపారు.



# పేరు ఘనం.. వసతి శూన్యం

# ఆక్రమణల్లో నడక దారులు-జనం ఇబ్బందులు

## సమస్యల్లో ఇంటర్ మూల్యాంకన శిబిరం



కరీంనగర్ : ఇంటర్ పరీక్షలు సమీపిస్తున్నాయి. ఫిబ్రవరిలో ప్రయోగ పరీక్షలు. మార్చిలో వార్షిక పరీక్షలు. ఆ నెలఖరులో మూల్యాంకనం. ఇది అధికారులకు సమస్యగా మారింది. కారణం కావాల్సిన భవనం లేకపోవడం. రాష్ట్రంలో రెండో మూల్యాంకన కేంద్రం కరీంనగర్. అత్యధిక సంఖ్యకు అక్కడే దిద్దుతారు. ఆ మేరకు వసతి తులు లేవికైన. మూడు చోట్ల మూల్యాంకనం చేస్తారు. ఇంటర్ బోర్డు అధిక వ్యయం చేయాల్సిన దుస్థితి. వాస్తవానికి ఉన్నతాధికారులు స్పందించి చొరవ తీసుకుంటే భవన నిర్మాణం జరిగే అవకాశముంది. అంతకుముందు ప్రస్తుతం వినియోగిస్తున్న కార్యాలయం ఇంటర్ బోర్డు పేరిట మోటీషన్ కావాల్సి ఉంది. ఇందుకు లేఖలు ఒక శాఖ నుంచి మరొక శాఖకు తిరుగుతూనే ఉన్నాయి. స్టేట్ కార్యాలయాన్ని ఇంటర్ విద్యకు కేటా యించారు. అయితే ఆ స్థలం, భవనం టీసీబి (పరిశ్రమల శాఖ) ఆధీనంలో ఉంది. 2017 నుంచి అక్కడ డీవీహెచ్ కార్యాలయం కొనసాగుతోంది. ఇందుకు ఇంటర్ బోర్డు ఆస్తి పన్ను చెల్లించాలి. నగర పాలక సంస్థ నుంచి కార్యాలయానికి చెల్లించాలని నోటీసులు అందాయి. ఆ మొత్తం ఇంటర్ బోర్డు కమిషనరీ మంజూరు చేయాల్సి ఉంది. వినియోగిస్తున్న భవనం ఇంటర్ బోర్డు పేరిట మోటీషన్ చేస్తే

సంబంధిత నిధులు లభిస్తాయని బోర్డు స్పష్టం చేసింది. ఇదే విషయాన్ని డీవీహెచ్ కార్యాలయం నగర పాలక సంస్థ కమిషనరీకు లేఖ రాసింది. ఆ తర్వాత 2020 నుంచి మోటీషన్ కోసం కలెక్టరీకు లేఖలు రాశారు. 2022లో డీసీబీసీ జోనల్ మేనేజరీ కలెక్టరీ నుంచి సిఫారసు వెళ్లింది. ఇదే విషయాన్ని జిల్లా అధికారులు పరిశ్రమల శాఖ మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ దృష్టికి తీసుకెళ్లారు. నేటికీ సమస్య పరిష్కారం కాలేదు. పరిశ్రమల శాఖ మోటీషన్లకు అనుమతిస్తే భవనం ఇంటర్ బోర్డు ఆధీనంలోకి వస్తుంది. అప్పుడు కావాల్సిన నిధుల మంజూరు చేయడంలో నగర పాలక సంస్థకు బకాయిపడ్డ రూ. 5 లక్షలు చెల్లించేందుకు అవకాశం ఉంటుంది. మూల్యాంకన శిబిరానికి అనువుగా ఇక్కడ భవన నిర్మాణానికి మార్గం సుగమమవుతుంది. ఇందుకు ఇంటర్ బోర్డు కూడా సానుకూలంగా ఉంది. జిల్లా కలెక్టరీతోపాటు పరిశ్రమల శాఖ విషయాన్ని తీవ్రంగా పరిగణిస్తే సమస్య పరిష్కారమవుతుందని ప్రధానా చారులు, అధ్యాపకులు అభిప్రాయపడుతున్నారు. పాత జిల్లా కేంద్రాల్లో మూల్యాంకనం జరుగుతుంది. రాష్ట్రంలో వరంగల్ మొదటి స్థానంలో ఉండగా, కరీంనగర్ శిబిరం రెండో స్థానం ఉంది. ఇక్కడే 5 లక్షలకు పైగా సమాధాన పత్రాల మూల్యాంకనం చేస్తారు. అన్ని సబ్జెక్టులు కలుపుకొని సుమారు 2 వేల మంది అధ్యాపకులు పలు విడతల్లో 30 రోజులపాటు శ్రమిస్తారు. ప్రభుత్వ కళాశాలల్లో సరిపడా వసతులు లేవు. వాస్తవానికి ఒకే చోట శిబిరం ఏర్పాటు చేయాలి. కానీ ఇక్కడ మూడు ఉన్నాయి. జిల్లా కేంద్రంలోని ముకరంపూర్లో ఇంటర్ విద్యా కార్యాలయం. దాని పక్కనే ప్రభుత్వ ఆర్ట్స్ జూనియర్ కళాశాల. కార్యాలయంలో కొన్ని సబ్జెక్టుల అధ్యాపకులు పేషంట్ దిద్దేవారు. అక్కడే ప్రైవేట్ రూంలోపాటు పర్యవేక్షణ జరిగింది. ఆర్ట్స్ కళాశాలలో 30 గదుల్లో గరిష్ట అంశాల మూల్యాంకనం కొనసాగింది. ఏటా మూడు విడతల్లో ఆయా సబ్జెక్టుల సమాధాన పత్రాలను అధ్యాపకులు దిద్దేవారు. అయితే ఇప్పుడవి లేకపోవడం సమస్యగా మారింది. స్వార్సీసిటీలో భాగం గా ఆర్ట్స్ కళాశాలను కూల్చితేవారు. ఇప్పుడక్కడ పార్కు నిర్మిస్తున్నారు. అప్పటి కలెక్టరీ సర్పాజ్ అప్పారెట్ ఆర్ట్స్ కళాశాలకు ఇంటర్ విద్యా కార్యాలయం (ఆర్బిఎ) కేటాయించారు.

# మొక్కుబడిగా స్థాయి సంఘాల సమావేశాలు

కరీంనగర్ : జిల్లాలోని వివిధ శాఖల్లో జరుగుతున్న అభివృద్ధి, సంక్షేమ కార్యక్రమాల గురించి చర్చించి అవసరమైన సూచనలు, తీర్మానాలు చేసి జిల్లా పరిషత్తుకు పంపించేందుకు నిర్వహించే స్థాయి సంఘ సమావేశాలు మొక్కుబడిగా జరుగుతున్నాయి. సభ్యుల గ్రెడ్డజుతో వాయిదా పడుతున్నాయి. మూడు నెలలకోసారి జరిగేవి కూడా వాయిదా పడడం, పూర్తి స్థాయిలో జరగకపోవడం విమర్శలకు దారితీస్తోంది. గత సమావేశంలో ఏడింటిలో ఐదు మాత్రమే మొక్కుబడిగా నిర్వహించారు. వ్యవసాయం, సంక్షేమ విభాగాలవి వాయిదా పడ్డాయి. నేడు (సోమవారం) జరిగే సమావేశాలు పూర్తి స్థాయిలో జరుగుతాయా? లేదా అనుమానాలు వ్యక్తమవుతున్నాయి. ఒకటో స్థాయి సంఘం పరిధిలో ఆర్థిక ప్రణాళిక విభాగాలుంటాయి. జిల్లా పరిషత్తు నిధులు చేపట్టి పనుల ప్రణాళికపై చర్చిస్తారు. రెండో దాంట్లో గ్రామీణాభివృద్ధి, అనుబంధ విభాగాలపై సమీక్షిస్తారు. మూడో దాంట్లో వ్యవసాయం, అనుబంధ విభాగాలపై చర్చిస్తారు. నాలుగులో విద్య, వైద్యం ఉంటాయి. ఐదులో స్త్రీ, శిశు సంక్షేమ విభాగాల శాఖలు, ఆరు, ఏడులో చేపట్టిన పనులను వివరిస్తారు. ఈ సమావేశాలలో ఆయా శాఖలపై చర్చించి సూచనలు అవసరమైన తీర్మానాలు చేశారు. ఈ సమావేశాలు అన్నింటికీ ఆయా శాఖల అధికారులు పూర్తి సమాచారంతో హాజరవుతారు. వ్యవసాయ స్థాయి సంఘానికి వైస్ చైర్మన్ అధ్యక్షులుగా వ్యవహరించడం ఆనవాయితీ. సంక్షేమ విభాగాల కమిటీకి షెడ్యూల్ కులాల జడ్చీ సభ్యురాలిని ఎన్నుకుంటారు. మహిళా



సంక్షేమానికి మగవలు అధ్యక్షులుగా ఉంటారు. మిగిలిన నాలుగు కమిటీలకు జడ్చీ చైర్మన్లు అధ్యక్షత వహిస్తారు. కమిటీల్లో జడ్చీటీసీ సభ్యులు కో-ఆప్షన్ సభ్యులు శాసన సభ్యులుగా ఉంటారు. జిల్లా పరిషత్తు విభజన తర్వాత జిల్లాలు చిన్నవి కావడంతో ప్రతి కమిటీకి ఇద్దరు జడ్చీటీసీ సభ్యులు, ఎమ్మెల్యే లేదా ఎమ్మెల్సీ మొత్తం మీద ముగ్గురు నుంచి నలుగురు సభ్యులుగా ఉంటారు. వీరి సమక్షంలో సమావేశాలు జరుగుతాయి. సభ్యులు, అధ్యక్షత వహించాల్సిన చైర్మన్లు గ్రెడ్డజు కావడంతో చాలా సమావేశాలకు వాయిదా పడుతున్నాయి. ఎమ్మెల్యేలు, ఎమ్మెల్సీలు, ఎంపీలు కూడా హాజరు కావడంలేదు. కమలాకర్, జీవన్ రెడ్డి, రసమయి బాపిరాజు, రవిశంకర్ ఒకసారి హాజరయ్యారు. కొందరు జిల్లా స్థాయి అధికారులు హాజరుకాక కింది స్థాయి వారిని పంపడంతో సభ్యులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తూ, వారికి వ్యతిరేకంగా తీర్మానాలు చేస్తున్నారు.

# అంచనాలకు మించి వరి సాగు



కరీంనగర్ మంకమ్మతోట: ఈ యాసంగిలో సైతం జిల్లా రైతులు వరి సాగు వైపే అధికంగా మొగ్గు చూపారు. గతేడాది ప్రత్యామ్నాయ పంటలు వేసుకోవాలని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. నందిగల్లో కొందరు ప్రత్యామ్నాయ పంటల వైపు వెళ్లారు. ఈసారి అలాంటి ప్రకటన ఏమీ చేయకపోవడంతో అంచనాలకు మించి వరి సాగు చేస్తున్నారు. గత యాసంగి సీజన్లో జిల్లాలో 2,46,893 ఎకరాల్లో వరి సాగు విస్తీర్ణం నమోదైంది. ఈ యాసంగిలో 2,44,000 వరకు వరి విస్తీర్ణం ఉండవచ్చని జిల్లా వ్యవసాయ అధికారులు అంచనాలు తయారు చేశారు. కానీ అంతకు మించి 2,54,015 ఎకరాల్లో ఇప్పటికే వరి సాగు చేశారు. మరికొన్ని చోట్ల ఇప్పటికీ సాగుకు ఏర్పాటు కొనసాగుతున్నాయి. మొత్తంగా అధికారుల అంచనాలకు మించి

ఇప్పటికే 7 వేల ఎకరాల వరకు పెరగగా, మరో పక్షం రోజుల్లో వేసే నాట్లతో కలిపి గతేడాదితో పోల్చితే పది వేల ఎకరాలు అధికంగా సాగయ్యే అవకాశముందని జిల్లా వ్యవసాయ అధికారులు అంచనా వేస్తున్నారు. గతేడాది మాదిరిగానే ఈ ఏడాది అధిక వర్షాలు పడడంతో జిల్లాలో భూగర్భ జలాలపై బెంగ లేదు. అంతేగాకుండా కాళేశ్వరం పంపులు తిరిగి పనిచేయడంతో కాలువల కింద పంటలు వేసుకునే వారందరిలో నీటి విడుదలపై భరోసా వచ్చింది. సాగుకు సరిపడా విద్యుత్తు సరఫరా విషయంలో కూడా పెద్దగా ఇబ్బందులుండవనే హామీతో రైతుల్లో సాగుపై మరింత భరోసా కలిగింది. గత రబీ సీజన్లో వచ్చిన వరి ధాన్యాన్ని మొత్తంగా ఎలాంటి షరతులు లేకుండా ప్రభుత్వం కొనుగోలు చేయడంతో రైతుల్లో కొనుగోళ్లపై ఉన్న అపోహలు తొలగిపోయినట్లు అయింది. అంతేగాకుండా ప్రపంచ మార్కెట్లో వరికి డిమాండ్ ఉండడంతో రబీ ధాన్యాన్ని ప్రైవేట్లో మిల్లర్లు సైతం పోటీపడి కొనుగోలు చేశారు. ఈ పరిణామాలు రైతుల్లో యాసంగి ధాన్యం కొనుగోళ్లపై నమ్మకాన్ని పెంచినట్లు అయింది. సంబంధిత వ్యవసాయ అధికారులు క్రాఫ్ బుకింగ్ ప్రక్రియ ద్వారా పంటల సాగు వివరాలను పక్కడ్వందీగా నమోదు చేస్తున్నారు. రైతులు వారిగా నీటి వసతి, అందుబాటులో ఉన్న వనరులు, మార్కెటింగ్ నడుపాయం తదితర వివరాలను నమోదు చేస్తున్నారు.

# పలు పట్టణాల్లోనూ యధేచ్ఛగా నీటి చౌర్యం

కొత్తగూడెం : ఉభయ జిల్లాల్లోని నగర, పురపాలకాల్లో వేసవితో నీటి ఎద్దడి నిత్య సమస్యగా మారుతుంది. కొన్ని కాలనీలతో పాటు శివారు ప్రాంతాల్లో ఇళ్లకు అరకొరగా మంచినీరు సరఫరా అవుతుంది. కుళాయిలపై ఆధారపడే పేదలు తరచూ తమ ఆవేదనను అధికారులకు విన్నవిస్తున్నా పరిష్కారం దొరకడం లేదు. కొందరు వై ప్రాంతాల వారు కుళాయిలకు విద్యుత్తు మోటార్లు బిగిస్తూ నీళ్లు తోడెస్తున్నారు. కొత్తగూడెం, పాల్వంచ వంటి పట్టణాలకు చెంతనే కిన్నెరసాని తాగునీటి పథకం, అన్న మిషన్ ఛిగ్గర్ బజారు సర్ఫరా అవుతున్నా దాచిర్రీ తీరిన పరిస్థితులు న్నాయంతే పరిస్థితి అర్థం చేసుకోవచ్చు. ఉభయ జిల్లాల్లోని పలు పట్టణాల్లోనూ నీటి చౌర్యం యధేచ్ఛగా జరుగుతోంది. వేసవి సమీపిస్తున్న సేపట్లంలో అధికారులు దీనికి అడ్డుకట్ట వేయాల్సిన అవసరం ఉంది. ఖమ్మం, భద్రాద్రి కొత్తగూడెం జిల్లాలో మొత్తం 69,520 కుళాయిలు ఉన్నాయి. నగటన ప్రతి వందలో 15కుళాయిలకు నేరుగా విద్యుత్తు మోటార్లు బిగిస్తున్నారుని అనధికారిక అంచనా. దీని ప్రకారం నీటిని తోడెస్తున్న కనెక్షన్ల సుమారు 10వేల వరకు ఉంటాయని తెలుస్తోంది. నీటి సరఫరా సమయంలో జలాలు లాగిస్తుండటంతో చివరి ప్రాంతాల వారికి సన్నటి ధారితే దిక్కుగా మారుతున్నాయి. ఇక్కడైనా మురికివాడలు, దిగువ మధ్యతరగతి వారు నివాసం ఉంటున్న ప్రాంతాల్లో సమస్య ఉంది. కొందరు



తమ ఇళ్లలో బోర్డు ఉన్నా...ఉచితము కదాని కుళాయి నీళ్లను తోడెస్తున్నారు. భారీ వాటర్ ట్యాంకులు నింపకొంటున్నారు. నీటి చౌర్యంపై అధికారులు ఉదాసీనంగా వ్యవహరిస్తున్నారు. సరఫరా సమయంలో వాల్లతో తనిఖీల నిర్వహణను పూర్తిగా మరిచారు. అక్రమ కుళాయిలను తొలగించే పరిస్థితి లేదు. ఫలితంగా పురపాలకంపై ప్రభావం పడుతోంది. కొందరు వ్యక్తులు స్థానిక పురపాలకాల సిబ్బంది సహకారంతోనే అక్రమంగా కనెక్షన్లు ఏర్పాటు చేసుకుని.. ఆపై మోటార్లు సైతం బిగించుకుంటున్నారన్న ఆరోపణలు ఉన్నాయి. ఇక్కడైనా ఈ సమస్యపై దృష్టిపెట్టి కఠిన చర్యలు తీసుకుంటేనే తాగునీటి తెలతు ఉప్పుతాయి.



మిర్యాలగూడెం: ఉపాధి, తదితర అవసరాల కోసం పట్టణాలకు వలస వచ్చే వారి సంఖ్య పెరిగి పోతోంది. వలస వచ్చే వారు పొట్టుకూరీ కోసమని పట్టణాల్లో తోపుడు బండ్లపై చిరు వ్యాపారాలు చేస్తున్నారు. ఈ క్రమంలో నడకదారులు, రహదారులతో వారి అవసరాలకు వేదికలుగా మారుతున్నాయి. ఫలితంగా పట్టణాల్లో రహదారుల వెంట నడిచేందుకు సరిపడా నడకదారులు లేక జనం ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. గడిచిన పదేళ్లుగా గ్రామాలను వదిలి వలస వెళుతున్న వారితో పట్టణాల్లో జనసంద్రం పెరుగుతోంది. ఉపాధి, పిల్లల చదువులు, గ్రామాల్లో పంటల పెట్టుబడి వ్యయం పెరిగి లాభాలు తగ్గిపోవడంతో ప్రైవేటుగా పనిచేసేందుకు పట్టణాలకు వలసలు పెరిగిపోతున్నాయి. ఇక్కడ అద్దె ఇళ్లలో నివాసం ఉండటంతో పాటు, నిరుపేద కుటుంబాల వారు ఖాళీ స్థలాల్లో గుడిసెలు వేసుకుని సైతం జీవనం సాగిస్తున్నారు. పట్టణాల్లో చిరువ్యాపారులు, తోపుడుబండ్ల వారు ఉదయం, సాయంత్రం వ్యాపారాలు చేసుకునే వారు, సీజనల్ వ్యాపారులు ఆక్రమించి దుకాణాలు ఏర్పాటు చేసుకుంటున్నారు. పట్టణాల్లో అడ్డూలు తమవే అంటూ బిల్దాలు, ఇతర

సామగ్రి ఏర్పాటు చేసుకుని యధేచ్ఛగా వ్యాపారాలు సాగిస్తున్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం 2009లో రూపొందించిన 'వీధి వ్యాపారుల హక్కుల పరిరక్షణ చట్టంతో' వీధి వ్యాపారులను పురపాలికల్లో గుర్తించి వారికి గుర్తింపు కార్డులు ఇచ్చి రుణాలు సైతం అందించారు. ఈ వ్యాపారులు ఎక్కడ వ్యాపారాలు చేసుకోవాలనే విషయమై 'విక్రమ జోనల్'ను ఏర్పాటు చేశారు. గ్రీన్ జోన్, ఎల్వ్ జోన్, రెడ్ జోన్ల పేరుతో వీధి వ్యాపారులు నిర్దుష్ట ప్రాంతాల్లోనే వ్యాపారాలు చేసుకునేలా నిబంధనలు విధించారు. కానీ ఈ నిబంధనలు అవరణలో ఏ మాత్రం అమలు కాకపోవడంతో రెడ్ జోన్, ఎల్వ్ జోన్లలో సైతం రహదారుల వెంట నడకదారులపై నిత్యం వ్యాపారాలు సాగిస్తున్నారు. ఉమ్మడి జిల్లాలోని పాత పురపాలికల్లో జనాభా 50 వేల నుంచి లక్షకు పైగా చేరుకోగా వ్యాపార వాణిజ్య పరంగా అభివృద్ధి చెందాయి. ఈ పురపాలికలకు నిత్యం డివిజన్ లోని ఆయా ప్రాంతాల నుంచి వ్యాపార, వాణిజ్య, కుటుంబ అవసరాలకు వేలాది మంది వచ్చి వెళుతున్నారు. దీంతో ఇక్కడ సాధారణ వ్యాపారులకు దీటుగా వీధి వ్యాపారుల విక్రయాలు నిత్యం సాగుతుంటాయి. దీన్ని ఆసరాగా చేసుకుని కొందరు చోటా మోటా నాయకులు ప్రధాన రహదారుల వెంట అడ్డూలు ఆక్రమించి నెలవారీగా చిరు వ్యాపారులకు అడ్డుకు ఇస్తున్నారు. ప్రతినెలా రూ.5 వేల నుంచి రూ.10వేల వరకు విస్ఫోల్దాన్ని బట్టి అడ్డె దండుకుని దందా సాగిస్తున్నారు. నడకదారుల ఆక్రమణలు తొలగించేందుకు పోలీసులు, పురపాలక అధికారులు ప్రయత్నించినా రాజకీయ నాయకుల అడ్డుకులతో ఏళ్ల తరబడి దందా సాగుతోంది. ప్రత్యేకంగా ట్రాఫిక్ పోలీసు స్టేషన్లు ఉన్న ప్రాంతాల్లో కూడా కనీసం రహదారులపై ఆక్రమణలు తొలగించలేని పరిస్థితి నెలకొన్న తీరుతో నిత్యం వేలాది మంది సాధారణ పౌరులు పట్టణాల్లోని వీధుల్లో నడిచి వెళ్లేందుకు సైతం ఇబ్బందులు పాలవుతున్నారు.

# ఆన్ లైన్లో జనన.. మరణాలు

నాంపల్లి: గ్రామంలో ఎవరైనా మరణిస్తే వారి వివరాలను అంగన్ వాడీ టీచర్ రికార్డులలో నమోదు చేసేవారు. కుటుంబీకులు పంచాయతీ కార్యదర్శికి లిఖితపూర్వక లేఖ అందించి జనన, మరణ ప్రమీకరణ పత్రం పొందేవారు. తాజాగా మారిన విధానం ప్రకారం నడరు అట్టని మీ-సేవ ద్వారా ఆన్ లైన్లో నమోదు చేయాలి. ఆ వివరాలు నిర్ధారించిన తర్వాత పంచాయతీ కార్యదర్శి రికార్డుల్లో నమోదు చేసి ప్రమీకరణ పత్రం జారీ చేస్తారు. దీనిని మీ-సేవ కేంద్రం నుంచి పొందాలి. గతంలో పురపాలికల్లో అమలు చేసిన ఈ పద్ధతిని ప్రస్తుతం గ్రామాలకు విస్తరించారు. జనన, మరణ వివరాలను కార్యదర్శి రికార్డుల్లో నమోదు చేసి ఏడాది పాటు పంచాయతీలోనే ఉంచుతారు. తర్వాత వాటిని తహసీల్దార్ల శాఖకు ప్రాతిపదికన అప్పగిస్తారు. అనంతరం దస్త్రాల్లో ఉన్న వారి వివరాలతో ప్రపంచత్రాలు జారీ చేస్తారు. ఏళ్ల క్రితం మరణించిన వ్యక్తుల వివరాల సేకరణ కష్టమవడంతోపాటు న్యాయపరమైన ఇబ్బందులు వచ్చే అవకాశం ఉంటుంది. ప్రస్తుత ఈ విధానంతో ఈ సమస్యలకు పరిష్కారం దొరకనుంది. జనన, మరణాల పత్రాలు రాని పక్షంలో ప్రభుత్వ సంక్షేమ పథకాలు సహా ఇతర చిక్కులకు దారితీసిన ఉదంతాలు ఎన్నో ఉన్నాయి. ప్రస్తుతం కుటుంబ సభ్యులు మీ-సేవలో రూ.45 రూసుం చెల్లించి రాష్ట్రంలో ఎక్కడి నుంచైనా పత్రాలు తీసుకునే వీలుంది. మరణించిన వ్యక్తి పేరుతో ఒక్కసారి ప్రపంచత్రం జారీ అయితే



ఎవరి ప్రమేయం లేకుండానే ఆసరా పింఛన్, రేషన్ బియ్యం, ఓటరు గుర్తింపు కార్డు రద్దువుతుంది. ఈ-పంచాయతీలు ఏర్పాటు చేసి కంప్యూటర్లు సరఫరా చేసినా.. వాటి నిర్వహణలో కార్యదర్శులకు పూర్తి స్థాయిలో శిక్షణ ఇవ్వలేదు. కొన్ని గ్రామ పంచాయతీల్లో కంప్యూటర్లు లేకపోగా, మరికొన్నింటిలో అంతర్జాల సౌకర్యం లేదు. ఇళ్ల నిర్మాణ అనుమతుల కోసం పల్లె వాసులు ఆన్ లైన్ కేంద్రాలను ఆశ్రయిస్తున్నారు. తాజాగా జనన, మరణ ప్రమీకరణ వివరాలు జలానే వస్తున్నాయి. ఇప్పటికైనా కార్యదర్శులకు పూర్తి స్థాయిలో శిక్షణ ఇస్తే పారదర్శకతకు ప్రాధాన్యం ఇచ్చినట్లు అవుతుంది.

# పచ్చి మిర్చి.. ఆదాయం జాస్తి



సిద్దిపేట: వరి పంటకు ప్రత్యామ్నాయంగా సన్నమిర్చి పంటను సాగు చేస్తూ చిన్నకోడూరు, నారాయణరావుపేట మండల రైతులు ఆదర్శంగా నిలుస్తున్నారు. కారణం వంటల వైపు ఆసక్తిగా ఆసక్తి కనబరచాలని వ్యవసాయ, ఉద్యాన శాఖ ఆధ్వర్యంలో గ్రామాల్లో రైతు అవగాహన కార్యక్రమాలు నిర్వహించి చైతన్య పరిచారు. రెండు మండలాలకు చెందిన పలువురు కర్షకులు సన్న మిర్చి సాగు చేస్తూ అధిక ఆదాయం పొందుతున్నారు. వరికి పెట్టుబడి ఖర్చులు పెరిగాయి. తెగళ్ల బాసన పడుతున్నాయి. ప్రత్యామ్నాయ పంటల సాగులో భాగంగా చిన్నకోడూరు, నారాయణరావుపేట మండలాల్లో గత కొద్ది సంవత్సరాలుగా మిర్చి వేస్తున్నారు. తక్కువ పెట్టుబడి, కొద్దిపాటి నీటితో అధిక విస్తీర్ణంలో పంట సాగు చేసుకునే అవకాశం ఉండటంతో గంగాపూర్, మాచాపూర్,

విరలాపూర్, చండ్రాపూర్, రామంచ, గుర్రాళగోండి, జక్కాపూర్, మల్లాలలో అధికంగా ఆసక్తి కనబరుస్తున్నారు. దీనికి తుండ్రం సేద్య పరికరాలు అవసరం కావడంతో ప్రభుత్వం రాయితీపై అందజేస్తోంది. ప్రస్తుతం రెండు మండలాల్లో 750 ఎకరాల్లో సన్న మిర్చి వేస్తున్నారు. సన్న మిర్చి విక్రయించేందుకు గంగాపూర్, మాచాపూర్ గ్రామాల్లో ప్రభుత్వం ప్రత్యేక మార్కెట్ సౌకర్యం ఏర్పాటు చేసింది. ఇక్కడి నుంచి రాష్ట్రంలోని పలు ప్రాంతాలతో పాటు మహారాష్ట్రలోని నాందేడ్లో విక్రయిస్తుంటారు. ప్రస్తుతం గంగాపూర్ మార్కెట్ కు 33 టన్నులు తీసుకొచ్చారు. ప్రత్యామ్నాయ పంటలపై దృష్టి పెట్టాలని సిద్దిపేట ఉద్యాన శాఖాధికారి భాస్కర్ రెడ్డి చెప్పారు. కొన్ని మండలాల్లోనే మిరచకు ప్రాధాన్యం ఇస్తున్నారు. ఇంకా పెరగాల్సి ఉంది. మార్కెట్ సౌకర్యం ఉండటంతో ధర పలుకుతోంది. దృష్టి పెడితే ఎకకారు రూ.1.80 లక్షల ఆదాయం పొందవచ్చని ఆయన పేర్కొన్నారు. పది సంవత్సరాలుగా మిర్చి పంట సాగు చేస్తున్నా. ఈ ఏడాది రెండు ఎకరాల విస్తీర్ణంలో సాగు చేసిన. ఎకకారు రూ.45 వేల వరకు ఖర్చు వచ్చింది. ఇప్పటి వరకు రెండు సార్లు మిరచకాయలను తెంపిన. గంగాపూర్ మార్కెట్లో అమ్మితే రూ.1.20 లక్షలు వచ్చాయి. ఖర్చులు పోనూ రూ.60 వేల వరకు ఆదాయం వచ్చింది. మరో ఎకరంలో రావాల్సి ఉంది. వరితో పోల్చితే దీనితోనే ఎక్కువ ఆదాయం. గ్రామంలో తోటి రైతులు మిర్చి పంట సాగు చేయడం చూసి గత 5 సంవత్సరాలుగా వేస్తున్న ప్రస్తుతం ఎకర విస్తీర్ణంలో సాగింది. రెండు డబ్బాలుగా కాయలు తెంపి అమ్మిన. రూ.50 వేలు చేతికొందింది.

# నిర్లక్ష్యం.. అభివృద్ధికి ఆటంకం

మెదక్: నిధుల లేమి.. కొరవడిన పర్యవేక్షణ.. నిర్లక్ష్యం చేయని ప్రతిపాదనలు.. ఇవన్నీ అభివృద్ధిపై ప్రభావం చూపుతోంది. ఏళ్ల కిందట మంజూరైన నిధులతో చేపట్టిన పనుల పూర్తిపై దృష్టిసారించడం లేదు. కీలకమైన వలయ రహదారి విషయంలో అమాత్య ఇచ్చిన హామీ నెరవేరలేదు. నిజాం కాలంలో సుభాగా కొనసాగిన మెదక్ పట్టణం.. పరిపాలన వికేంద్రీకరణలో భాగంగా జిల్లా కేంద్రంగా అవిర్భవించింది. ప్రస్తుతం 21 మండలాలతో కొనసాగుతోంది. ప్రధాన రహదారి విస్తరణ చేపట్టడంతో కాస్త అభివృద్ధి కనిపిస్తోంది. అంతర్గత దారుల నిర్మాణంలో జాప్యం జరుగుతోంది. జలశాలల పనులు సాకగా చూపారు. ఎట్టకేలకు పనులు పూర్తయినా ఇంకా సీసీ రోడ్ల నిర్మాణాలు పూర్తికాలేదు. 2014 డిసెంబరులో స్థానిక పీఎన్ఆర్ అండ్ కో మైదానంలో జరిగిన సమావేశంలో పాల్గొన్న సీఎం కేసీఆర్ ట్రాఫిక్ పెరుగుతున్న సేపట్లంలో మెదక్ కు బాహ్యపలయ రహదారిని ప్రకటించారు. ఎనిమిదేళ్లయిన ఒక్క ఆడుగు మందుకు వడలేదు. మెదక్ మండలం మంజూరీపై వరకు 765 (డి) జాతీయ రహదారి నిర్మాణం పూర్తయింది. కామారెడ్డి, నిజామాబాద్ జిల్లాల నుంచి వచ్చే భారీ వాహనాలు మెదక్ మీదుగా మహారాష్ట్ర, హైదరాబాద్ కు వెళ్తుండటంతో రద్దీ ఉంటోంది. వేడుకలు నిర్వహణ, ఆందోళనలు చేపట్టినా మోటారులు నిలిచిపోతున్నాయి. బాహ్యపలయ రహదారికి సర్రీ చేసి హద్దులు గుర్తించి వదిలేశారు. స్థానిక పిట్లం,



గోసంధ్రం చెరువులను కలిపి మినీ ట్యాంకెంబండ్ గా తీర్చిదిద్దేందుకు రూ.9 కోట్లు విడుదలయ్యాయి. 2014లో పనులు మొదలపగా కట్ట విస్తరణతో పాటు పడిష్టం, ఫుట్ పాత్ వంటి పనులు చేపట్టారు. మురుగు కలవకుండా పిట్లం చెరువులో పైవులు బిగించారు. పచ్చదనం ఏర్పాటు, విద్యుత్తు దీపాలు, ట్రెల్స్ చేయాల్సి ఉంది. ఆయా పనుల కట్ట కయ్యలు పడి మట్టి కొట్టుకుపోతోంది. రెండింటినీ అనుసంధానం చేసి హావేలిపూర్ మండలం మంత్రాయికోట మార్గంలోని సంజీవయ్య కాలనీ పద్ద వారపై అభివృద్ధి చేస్తామన్న ప్రకటన కార్యదారుల దాల్చలేదు. 70 వేలకు పైగా జనాభా ఉండగా ఒక్క ఉద్యానం లేదు.



# ఇదేమి అంపైలింగ్.. కళ్లు కన్పించడం లేదా?

జోహన్నెస్ బర్గ్ వేదికగా దక్షిణాఫ్రికా-భారత్ మధ్య జరిగిన మూడో టీ20లో అంపైర్ అల్లావుద్దీన్ పాలేకర్ తీసుకున్న నిర్ణయం వివాదాస్పదమైంది. దక్షిణాఫ్రికా బ్యాటర్ డేవిడ్ మిల్లర్ క్రియర్గా ఔటైనప్పటికీ అంపైర్ నాటోట్గా ప్రకటించడం అందరినీ షాక్ కు గురిచేసింది.

దక్షిణాఫ్రికా ఇన్సింగ్స్ 9 ఓవర్లలో నాలుగో బంతిని ఔట్ సైడ్ ఆఫ్ స్టంప్ దిశగా వేశాడు. ఈ క్రమంలో మిల్లర్ కట్ పాల్ అడటానికి ప్రయత్నించాడు. అయితే బంతి బ్యాట్ ఎడ్జ్ తీసుకుని నేరుగా వికెట్ క్రీవర్ జిత్వే శర్య చేతికి వెళ్లింది. వెంటనే కీచర్తో పాటు బౌలర్ జడేజా గట్టిగా అప్పీల్ చేశారు. అయితే ఫీల్డ్ అంపైర్ అల్లావుద్దీన్ మాత్రం నాటోట్ అంటూ తల ఊపాడు. అంపైర్ నిర్ణయం పట్ల జడ్డాతో పాటు కెప్టెన్ సూర్యకుమార్ యాదవ్ ఆనంత్యప్రీ వ్యక్తం చేశారు. ఆ తర్వాత రివ్యూలో స్పష్టంగా బంతి బ్యాట్ కు తాకినట్లు కన్పించింది. అయితే జడేజా వేసిన ఓవర్లో సాంకేతిక లోపం వల్ల డీఆర్ఎస్ అందుబాటులో లేదు. దీంతో బెటయ్యే ప్రమాదం నుంచి మిల్లర్ తప్పించుకున్నాడు. ఒక వేళ్ల డీఆర్ఎస్ అందుబాటులో ఉంది



ఉంటే మిల్లర్ పెవిలియన్ కు వెళ్లక తప్పిది కాదు. యార్బుచ్చికంగా జడ్డు వేసిన ఓవర్ తర్వాత డీఆర్ఎస్ అందుబాటులో రావడం గమనార్హం. ఇందుకు సంబంధించిన వీడియో ప్రస్తుతం సోషల్ మీడియాలో వైరల్ గా మారింది. ఇది చూసిన నెటిజన్లు అంపైర్ ను దారుణంగా ట్రోల్ చేస్తున్నారు. ఇదేమి అంపైరింగ్ గా బాబు.. కళ్లు కన్పించడం లేదా అంటూ కామెంట్లు చేస్తున్నారు.

# వరల్డ్ కప్ లో కుదరలేదు

ఈసారి సిరాజ్ సాధించేశాడు! పాపం రింకూ..

ఔస్ట్రేలియా మెడల్ ప్రదానం చేసే సంద్రాయాన్ని తిరిగి ప్రవేశపెట్టింది టీమిండియా శిక్షణా సిబ్బంది. అయితే, ఈసారి కాస్త పేరు మార్చి అనుభూతి తెచ్చింది. సొంతగడ్డపై వన్డే ప్రపంచకప్-2023 సందర్భంగా.. ఫీల్డింగ్ కోచ్ డి.డిబిట్ విస్తాల్ సంద్రాయానికి తెరతీసిన విషయం తెలిసింది. టీమిండియా మ్యాచ్ లో అద్భుతమైన ఫీల్డింగ్ తో మ్యాచ్ ను మలుపు తిప్పిన ఆటగాళ్లకు డ్రెస్సింగ్ రూంలో మెడల్ ఇవ్వడం ఆనవాయితీ చేశారు. టీమిండియా కెప్టెన్ రోహిత్ శర్మతో పాటు శ్రేయస్ అయ్యర్, కేవల్ రాహుల్, సూర్యకుమార్ యాదవ్ తదితరులు ఔస్ట్రేలియా మెడల్ గెలుచుకోగా.. స్టార్ బ్యాటర్ విరాట్ కోహ్లా ఏకంగా రెండుసార్లు పతకం అందుకున్నాడు. ఇక వరల్డ్ కప్ సందర్భంగా ఇలా పతకాలు ప్రదానం చేయడం ఆటగాళ్లలో సరికొత్త ఉత్సాహాన్ని నింపింది.. అందుకే ద్వైపాక్షిక సిరీస్ సందర్భంగా కూడా ఈ సంద్రాయాన్ని కొనసాగించాలనుకుంటున్నట్లు డి.డిబిట్ తెలిపాడు. ఈ నేపథ్యంలో ఇకపై 'ఇంపాక్ట్ ఫీల్డర్ ఆఫ్ ది సిరీస్' పేరిట మెడల్ అందించనున్నారు. ఈ క్రమంలో సౌతాఫ్రికా పర్యటన నుంచే దీనిని అమలు చేయడం మొదలుపెట్టారు. ఇందులో భాగంగా.. టీ20 సిరీస్ లో ఫీల్డింగ్ మెడల్ కోసం రింకూ సింగ్, యశస్వి జైస్వాల్, మహ్మద్ సిరాజ్ నామినేషన్ లో నిలవగా.. హైదరాబాద్ పేసర్ సిరాజ్ నే పతకం పొందింది. ఇందుకు సంబంధించిన వీడియోను బీసీసీఐ సోషల్ మీడియాలో షేర్ చేసింది. ఇక ఇంపాక్ట్ ఫీల్డర్ ఆఫ్ ది సిరీస్



తొలి మెడల్ అందుకున్న సిరాజ్.. ఒలింపియన్లు మాదిరి దానిని పంటితో కొరుకుతూ సెలబ్రేట్ చేసుకున్నాడు. వరల్డ్ కప్ ఈవెంట్ నుంచి ఈ పతకం సాధించాలని తాపత్రయపడ్డానని.. ఇప్పటికీ తన కోరిక తీరిందని హర్షం వ్యక్తం చేశాడు. పట్టుదలగా ప్రయత్నిస్తే తప్పక ఫలితం లభిస్తుందనే మాట మరోసారి నిరూపితమైందని సిరాజ్ ఈ సందర్భంగా పేర్కొన్నాడు. కాగా సౌతాఫ్రికాతో టీ20 సిరీస్ తో రిపండ్రి ఇచ్చాడు సిరాజ్. ఈ క్రమంలో మూడో మ్యాచ్ లో అద్భుతరీతిలో ప్రాటిస్ ఓపెనర్, రెండో టీ20 హీరో రీజా హెన్రీక్స్ ను రనౌట్ చేసి మ్యాచ్ ను మలుపుతిప్పాడు. అయితే, ఈ మ్యాచ్ లో సిరాజ్ కు ఒక్క వికెట్ కూడా దక్కలేదు.

# క్రికెట్ వేద్యురాలి అయ్యా.. బేస్ బాల్ ఎంచుకోండి

పదేళ్ల కాంట్రాక్టుకు రూ. 5837 కోట్లు

మన దేశ క్రీడా హాకీ అయినా అత్యధిక గుర్తింపు ఉన్నది మౌల్తం.. క్రీకెట్ కే. దేశంలో ఏ మూల చూసినా బ్యాట్, బాల్ చేత పట్టిన కుర్రాళ్ల కనిపిస్తారు కానీ, హాకీ స్టిక్ తో కనిపించేవారు చాలా అరుదు. క్రీకెట్ కాలనాటి, దేశాలని ఆదాలని కలలు కనే వర్తమాన క్రీకెటర్లు లక్షల మంది ఉన్నారు. ఒక్కసారి దేశానికి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తే పేరుకు పేరు.. దబ్బుకు దబ్బు వస్తుండటమే అందుకు కారణం. గొప్ప క్రీకెటర్ అయితే ఐటీ లాంటి లాంటి వీరుల్లో కోట్లు కొల్లగొట్టాల్సి వస్తుంది వారి తాపత్రయం. అలాంటి వారందరికీ విస్తయన్ని కలిగించే వార్త ఇది. గత సీజన్ లో మొత్తం ఇండియన్ యూజిఎస్ ఆఫీస్ ఆలోచించిన కెమెరాన్ గ్రీన్ కోసం రూ. 17 కోట్లు చెప్పిస్తే అబ్బా అనుకున్నాం.. అదే, పంజాబ్ ప్రాంచైజ్ ఇంగ్లండ్ ఆలోచించిన సామ్ కరన్ కోసం రూ. 18 కోట్లు చెప్పిస్తే అంత దబ్బు ఏం చేసుకుంటారా అని చర్చించుకున్నాం. ఇలా రెండవ కోట్ల సంపాదనకే ఆశ్చర్యపోతే.. ఒక బేస్ బాల్ క్రీడాకారుడు పదేళ్ల కాలానికి ఏకంగా 5వేల కోట్లు ఆర్జించాడు అంటే ఇంకెంత ఆశ్చర్యపోవాలో అలోచించండి. జపాన్ బేస్ బాల్ ప్లేయర్ షేన్ షిబా ఒహ్సాని ప్రపంచ క్రీడా చరిత్రలోనే అత్యధిక మొత్తం డీల్ అందుకున్నాడు. గతంలో ఆస్ట్రేలియా ఫుట్ బాల్ దిగ్గజం లియానెల్ మెస్సీ కోసం బార్సిలోనా జట్టు నాలుగేళ్లకుగాను 67.4 కోట్ల దాల్చర్లనుమారు రూ. 5600 కోట్లకు ఒప్పందం కుదుర్చుకోగా..



ఒహ్సాని ఆ రికార్డును బద్దలు కొట్టాడు. ఈ బేస్ బాల్ ప్లేయర్ కోసం లాస్ ఏంజెల్స్ డాడ్జర్స్ టీమ్ ఏకంగా 70 కోట్ల దాల్చర్ల (భారత కరెన్సీలో సుమారు రూ. 5837 కోట్లు) కు పదేళ్ల కాలానికి ఒప్పందం కుదుర్చుకుంది. ప్రపంచ క్రీడా చరిత్రలో ఇది అతి పెద్ద డీల్ అని నివేదికలు వెల్లడిస్తున్నాయి. ఈ ఒక్క డీల్ తో ఒహ్సాని ప్రపంచంలో అత్యధిక మొత్తం సంపాదిస్తున్న అథ్లెట్ జాబితాలో చేరిపోయాడు. అరేబ్ లాస్ ఏంజెల్స్ ఏంజెల్స్ జట్టుకు ఆడుతున్న ఒహ్సాని కాంట్రాక్ట్ ఈ మధ్యే పూర్తయింది. అప్పటినుంచి అతనినే చేజిక్కించుకునేందుకు ప్రాంచైజీల మధ్య బిడ్డింగ్ వార్ నడుస్తుండగా.. చివరికి లాస్ ఏంజెల్స్ డాడ్జర్స్ టీమ్ అతన్ని భారీ మొత్తానికి సొంతం చేసుకుంది. అందువల్ల ఇకనైనా క్రీకెట్ ఒక్కటే క్రీడ కాదని గుర్తించి హాకీ, ఫుట్ బాల్, బేస్ బాల్ వంటి ఇతర క్రీడల వైపు ద్రుష్టి సారించండి.

# చేదించగల లక్ష్యమే.. వాళ్లు బ్యాటింగ్ చేసినప్పుడు మాత్రం



టీమిండియా చేతిలో ఘోర ఓటమి తమను నిరాశకు గురిచేసిందని సౌతాఫ్రికా కెప్టెన్ ఎయిడెన్ మార్గ్రేమ్ అన్నాడు. స్థాయికి తగ్గట్టు రాణించి ఉంటే లక్ష్యాన్ని కచ్చితంగా చేదించేవాళ్లమనని పేర్కొన్నాడు. కాగా మూడో టీ20లో భారత జట్టు సౌతాఫ్రికాను చిత్తుగా ఓడించిన విషయం తెలిసింది. జోహన్నెస్ బర్గ్ లోని వాండర్బర్గ్ వేదికగా గురువారం నాటి మ్యాచ్ లో టాప్ ఓడైన టీమిండియా తొలుత బ్యాటింగ్ చేసింది. ఓపెనర్ యశస్వి జైస్వాల్ (41 బంతుల్లో 60), కెప్టెన్ సూర్యకుమార్ యాదవ్ (56 బంతుల్లో 100) అద్భుతంగా రాణించారు. వీరద్దరి హిరోలైట్ ఇన్సింగ్స్ కారణంగా.. నిర్ణీత 20 ఓవర్లలో ఏడు వికెట్ల సమైక్యంగా 201 పరుగుల స్కోరు సాధించింది. ఈ క్రమంలో భారీ లక్ష్యంతో బరిలోకి దిగిన సౌతాఫ్రికాకు భారత బౌలర్లు చుక్కలు చూపించారు. పేసర్లు ముకేశ్ కుమార్, అర్జున్ ఒక్కో వికెట్ తీయగా.. స్పిన్ ఆల్ రౌండర్ రవింద్ర జడేజా రెండు వికెట్ల పదగొట్టాడు. అయితే, మరో స్పిన్నర్, వైసూమ్ బౌలర్ కుల్దీప్ యాదవ్ ఆకాశమే హద్దుగా

వెలరేగాడు. మొత్తంగా 2.5 ఓవర్ల బౌలింగ్ చేసిన ఈ బర్డెడ్ బాయ్ పదిపాడు పరుగులిచ్చి.. ఏకంగా ఐదు వికెట్లు కూల్చాడు. ఇలా భారత బౌలర్ల బిష్టంభణ కారణంగా ఆతిష్ట సౌతాఫ్రికా 13.5 ఓవర్లలో 95 పరుగులు మాత్రమే చేసి ఆటోట్ అయింది. దీంతో ఏకంగా 106 పరుగుల తేడాతో భారీ పరాజయాన్ని చవిచూసింది.

# అండర్ 19 ప్రపంచకప్ కు సిరిసిల్ల జిల్లా వాసి ఎంపిక

ఇండియా అండర్-19 వరల్డ్ కప్ జట్టులో రాజస్థాన్ సిరిసిల్ల జిల్లా ముసాబాద్ మండలం పోతుగల్ కు చెందిన క్రీకెటర్ ఎరవెల్లి అవనిష్ రావు ఎంపికయ్యాడు. హైదరాబాద్ జట్టు లో అండర్-14, అండర్-16 స్థాయిలో ఆడిన అవనిష్ రావు తన ప్రతిభతో అండర్-19 జట్టుకు ఎంపికయ్యాడు. హైదరాబాద్ క్రీకెట్ అసోసియేషన్ అవనిష్ ప్రతిభను గుర్తించి చాలెంజర్స్ టోర్నీకి ఎంపిక చేసింది. అలాగే ఇండియా అండర్ -19 'ఏ' జట్టులో అవనిష్ రావు బ్యాట్ మెన్, వికెట్ కీపర్ గా రాణించాడు. అత్యధిక పరుగులు సాధించి భారత సెలెక్షన్ దృష్టిలో వచ్చాడు. ప్రస్తుతం దుబాయి లో ఆసియా కప్ లో ఆడుతున్న అవనిష్ దక్షిణాఫ్రికాలో డిసెంబర్ 19 నుంచి జరిగే ఇండియా, దక్షిణాఫ్రికా, ఇంగ్లండ్ ట్రై సిరీస్ కు ఎంపికయ్యాడు. అలాగే జనవరి 19 నుంచి దక్షిణాఫ్రికాలో జరిగే అండర్-19 వరల్డ్ కప్ కు ఎంపికయ్యాడు. అవనిష్ తల్లిదండ్రులు లక్ష్యే రావు, సుషు తమ ఆనందాన్ని వ్యక్తం చేశారు.

# సిచిన్ తీరువారిత ధాగికి అరుదైన గౌరవం

నంబర్ 7 జెర్సీపై బీసీసీఐ కీలక నిర్ణయం

టీమిండియా మాజీ కెప్టెన్ మహేంద్ర సింగ్ ధోనీ అంటే ఇప్పటికీ క్రీకెట్ అభిమానుల్లో యమక్రేజ్ ఉంటుంది. భారత్ జట్టు మైదానంలో క్లిష్ట సమయాల్లో ఉన్నప్పుడు క్రీకెట్ వీక్షించేవారికి ఎంఎస్ ధోనీ గుర్తుకొస్తాడనటం అలాంటి అతిశయోక్తి లేదు.

ధోనీ ఉంటే.. అతని కెప్టెన్సీ మాయాజాలంతో మ్యాచ్ భారత్ వైపుకు తిప్పేవాడు అంటూ మ్యాచ్ వీక్షించే వారు ఇప్పటికీ చర్చించుకోవటం మనం చూస్తూనే ఉంటాం. అంతర్జాతీయ క్రీకెట్ కు రిటైర్మెంట్ ఇచ్చిన ధోనీ ఐటీఎల్ లో తన కెప్టెన్సీ, బ్యాట్ తో క్రీకెట్ ప్రేమికులను అలరిస్తున్నాడు. తాజాగా బీసీసీఐ మహేంద్ర సింగ్ ధోనీ విషయంలో కీలక నిర్ణయం తీసుకుంది.

భారత్ క్రీకెట్ లో దిగ్గజ క్రీకెటర్ సచిన్ టెండూల్కర్ నంబర్ 10 జెర్సీ చాలా ప్రాముఖ్యత ఉంది. జెర్సీ నంబర్ 10 అంటే సచిన్ గుర్తుకొస్తారు. జెర్సీ నెం. 7 అంటే మహేంద్ర సింగ్ ధోనీ గుర్తుకొస్తారు. సచిన్ టెండూల్కర్ రిటైర్మెంట్ తరువాత అతని జెర్సీ నంబర్ 10కి బీసీసీఐ రిటైర్మెంట్ ప్రకటించింది. సచిన్ పై ఉన్న గౌరవంతో భవిష్యత్ లో ఏ భారత క్రీకెటర్ కు ఆ జెర్సీ నెంబర్ ను కేటాయింబోమని బీసీసీఐ అప్పట్లో చెప్పకొచ్చింది. తాజాగా ఇండియన్ ఎక్స్ ప్రెస్ లో నివేదిక ప్రకారం.. మహేంద్ర సింగ్ ధోనీకి బీసీసీఐ అదే గౌరవం ఇచ్చింది. యువ ఆటగాళ్లు, ప్రస్తుతం భారత జట్టు ఆటగాళ్లు ధోనీ



నంబర్ 7 జెర్సీని ఎంచుకోవడం బీసీసీఐ నిర్ణయించింది. దీంతో సచిన్ జెర్సీ 7 జెర్సీని కొత్త ఆటగాళ్లు పొందలేరు. సచిన్ జెర్సీ నంబర్ 7కి రిటైర్మెంట్ ఇచ్చినట్లుగానే.. ధోనీ జెర్సీ నంబర్ 7కు రిటైర్మెంట్ ఇవ్వాలని పలువురు మాజీ క్రీకెటర్లు గతంలో బీసీసీఐకి సూచించారు. ధోనీ అభిమానుల సుంచికాదా తరచూ ఇలాంటి డిమాండ్ వినిపిస్తోంది. తాజాగా బీసీసీఐ ధోనీకి అరుదైన గౌరవాన్ని కట్టబెట్టింది. ధోనీ జెర్సీ నంబర్ 7 రిటైర్ అవుతున్నట్లు బీసీసీఐ ప్రకటించింది. భారత్ క్రీకెట్ కు ధోనీ చేసిన సేవలకు గుర్తింపుగా ధోనీకి ఈ అరుదైన గౌరవాన్ని కట్టబెట్టింది. బీసీసీఐ తాజా నిర్ణయంతో ఇకమీదట భారత్ జట్టులోకి వచ్చే కొత్త కుర్రాళ్లవరూ నంబర్ 7, నంబర్ 10 జెర్సీలను ఎంపిక చేసుకోనే అవకాశం ఉండదు.

# టీవీకే హిందూ 180... సంచలన ఇన్సింగ్ లికార్డులివే!

టీమిండియా బ్యాటర్ దీపక్ చాదా దేశవాలీ వన్డే టోర్నీలో దుమ్ములేపాడు. విజయ్ హజారే ట్రోఫీ-2023 సెమీ ఫైనల్ లో అద్భుత ప్రదర్శనతో ఆకట్టుకున్నాడు. కర్ణాటకతో గురువారం జరిగిన మ్యాచ్ లో 128 బంతుల్లో 19 ఫోర్లు, ఐదు సిక్సర్లతో 180 పరుగులు సాధించాడు. లక్ష్య ఛేదనలో రెండో బ్యాటర్ గా



తద్వారా లిస్ట్-ఏ క్రీకెట్ లో అరుదైన ఘనతలు సాధించాడు. భారత్ తరపున లిస్ట్-ఏ క్రీకెట్ లో లక్ష్య ఛేదనలో పుట్టి పా(123 బంతుల్లో 185 పరుగులు-నాటోట్) తర్వాత అత్యధిక స్కోరు సాధించిన రెండో బ్యాటర్ గా రికార్డు సృష్టించాడు. అదే విధంగా.. విజయ్ హజారే ట్రోఫీ నాకౌట్ మ్యాచ్ లో రుతురాజ్ గైక్వాడ్ (220), రవికుమార్ సమ్వర్ (192), పుట్టి పా(185) తర్వాత అత్యధిక పరుగులు సాధించిన ఆటగాడిగా దీపక్ చాదా చరిత్రకెక్కాడు. మాక్స్ వెల్ తో పాటు ఆ జాబితాలో అంతేగాక.. లిస్ట్-ఏ చరిత్రలో ఛేజింగ్ లో నంబర్ 4లో వచ్చి అత్యధిక స్కోరు చేసిన నాలుగో క్రీకెటర్ గా దీపక్ చాదా నిలిచాడు. ఈ జాబితాలో ఆస్ట్రేలియా ఆల్ రౌండర్ గైమ్ మాక్స్ వెల్ (2010), ఆఫ్ఘనిస్తాన్ బ్యాటర్ సమీఉద్దీన్ షెనావి (192), బంగ్లాదేశ్ కు చెందిన రకీబుల్ హసన్ (190) తర్వాతి స్థానాన్ని ఆక్రమించాడు. హరియాణాతో పైసల్లో రాజస్థాన్ అమీతుమ్ కాగా దీపక్ చాదా అద్భుత ఇన్సింగ్స్ కారణంగా విజయ్ హజారే

# గాయంతో మైదానాన్ని వీడిన సూర్య..

సిరీస్ సమం చేయాలంటే తప్పక గెలవాల్సిన మ్యాచ్ లో భారత్ ఆటగాళ్లు చెలరేగిపోయారు. 106 పరుగుల భారీ తేడాతో విజయం సాధించి దక్షిణాఫ్రికాను చిత్తు చేశారు. గురువారం దక్షిణాఫ్రికాతో మూడో టీ20 మ్యాచ్ జరిగింది. ఈ మ్యాచ్ లో టాప్ గెలిచి సఫారీ జట్టు ఫీల్డింగ్ ఎంచుకుంది. తొలుత బ్యాటింగ్ ప్రారంభించిన టీమిండియా జట్టు నిర్ణీత 20 ఓవర్లలో 7 వికెట్ల సమైక్యంగా 201 పరుగులు చేసింది. నిర్ణయాత్మక మ్యాచ్ లో భారత కెప్టెన్ సూర్యకుమార్ యాదవ్ సూపర్ సెంచరీతో చెలరేగాడు. కేవలం 56 బంతుల్లోనే 100 పరుగులు చేశాడు. ఇందులో ఏడు ఫోర్లు, 8 సిక్కులు ఉన్నాయి. అయితే.. భారత్ ఫీల్డింగ్ సమయంలో గాయం కారణంగా సూర్య మైదానాన్ని వీడారు. టీమిండియా ఫీల్డింగ్ సమయంలో మూడో ఓవర్లో సూర్య గాయంతో మైదానాన్ని వీడారు. మహర్షి సిరాజ్ చేసిన మూడో ఓవర్లో సఫారీ బ్యాటర్ రీజా హెన్రీక్స్ కొట్టి షాట్ ను ఆపి



బంతిని విసిరే సమయంలో అతను బ్యాట్ ను కోల్పోయాడు. దీంతో సూర్యకు చీలమండకు గాయమైంది. మైదానం నుంచి స్వతహాగా బయటకు వెళ్లే పరిస్థితిలో పోవటంతో సహాయకులు సూర్యను ఎత్తుకొని మైదానం బయటకు తీసుకెళ్లారు. ఆ తరువాత మ్యాచ్ పూర్తయ్యే వరకు మైదానంలోకి ఆడుగు పెట్టలేదు. అయితే, సూర్యకు తీవ్రగాయమైనట్లు అభిమానులు ఆందోళన చెందారు. మ్యాచ్ అనంతరం సూర్య

# అరంగేట్ర మ్యాచ్ లోనే అదుర్స్

శుభా సతీష్.. భారత మహిళల క్రీకెట్ లో ప్రస్తుతం మార్కోగుతున్న పేరు. ముంబై వేదికగా ఇంగ్లండ్ తో జరుగుతున్న ఏకైకతో భారత్ తరపున అంతర్జాతీయ అరంగేట్రం చేసిన శుభా..

ఈ క్రమంలో ఆమె తండ్రి కూడా తనకు సపోర్ట్ గా నిలిచి భారత జట్టు జెర్సీ ధరించడంలో కీలక పాత్ర పోషించాడు. 2014 చివరిసారిగా భారత మహిళ జట్టు స్టడెంట్ లో బెస్టు మ్యాచ్ ఆడేటప్పుడు శుభా సతీష్ అప్పుడప్పుడే క్రీకెట్ మెతుకులు నేర్చుకుంటుంది. అప్పటికి శుభా సతీష్ వయస్సు కేవలం 15 ఏళ్ల మాత్రమే. అయితే యాభుచ్చికంగా మళ్లీ తొమ్మిదేళ్ల తర్వాత భారత్ తమ తదుపరి స్పెషల్ బెస్టు మ్యాచ్ తో శుభా అంతర్జాతీయ క్రీకెట్ లో ఆడుగుపెట్టింది. కాగా ఆమె అంతర్జాతీయ క్రీకెటర్ గా ఎదగడంలో కోచ్ రజత్ ది కూడా ముఖ్య పాత్ర. మైసూరులోని బౌలోట్ క్రీకెట్ ఆకాడమీలోనే క్రీకెటర్ గా సతీష్ ఓనమాలు నేర్చుకుంది.

అంతర్జాతీయ మ్యాచ్ ఆడుతుండన్న భయం ఎక్కడ కూడా శుభా ఇన్సింగ్స్ లో కన్పించలేదు. అంతేకాకుండా ఇంగ్లండ్ వంటి పటిష్ట జట్టు బౌలర్లకు ఆమె చుక్కలు చూపించింది. స్పృతి మంధాన, షఫాలీ వర్మ వంటి స్టార్ ఆటగాళ్లు విఫలమైన చోట శుభా.. అద్భుతమైన ఇన్సింగ్స్ ఆడి భారత్ 428 పరుగుల భారీ స్కోర్ చేయడంలో కీలక పాత్ర పోషించింది. ఇక అరంగేట్రంలోనే అందగొట్టిన శుభా సతీష్ ను భారత మాజీ కెప్టెన్ మిఖాళీ రాజ్ సైతం ప్రశంసించింది. ఈ క్రమంలో ఎవరో శుభా సతీష్ అని నెటిజన్లు గూగుల్ లో తెగ వెతికిస్తున్నారు. ఎవరో శుభా సతీష్?

ఈ క్రమంలో ఎవరో శుభా సతీష్ అని నెటిజన్లు గూగుల్ లో తెగ వెతికిస్తున్నారు. ఎవరో శుభా సతీష్? 24 ఏళ్ల శుభా సతీష్ మైసూరులోని ఓ. మిడిల్ క్లాస్ కుటుంబంలో జన్మించింది. ఆమె తండ్రి భారత్ ఎర్త్ మావర్స్ లిమిటెడ్ కంపెనీలో ఉద్యోగిగా పనిచేస్తున్నారు. శుభాకు తన చిన్నతనం నుంచే క్రీకెట్ పై మక్కువ ఎక్కువ.

